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zodoma! Petróleum! 
Nevezik fekete aranynak, nevezik folyé- 

hy gyémántnak a petróleumot, de meg is ér- 
uli ezeket a diszitő jelzőket a nyersolaj, mert 

folyik a legnagyobb küzdelem napjainkban. 

etróleum a legfontosabb nyersanyag a vilá- 

, mert melléktermékeivel fütik a repülőgé- 

E a hajók, a gazdasági gépek mótorjait, a 
róleum tartja mozgásban az egész mai civili- 

iót. Szinte felesleges mindezt elmondani, 
minden gyermek tudja, hogy mit jelent 

nunkra a fekete arany, amelyből hiába hoz- 

a föld szinére mindig nagyobb és nagyobb 
nnyiségeket, annál mohóbb a kereslet utána. 

st került nyilvánosságra a világ nyersolaj- 

méséről összeállitott statisztika. Nagyon ta- 

ságosak, de egyben figyelmeztetők is adatai. 

ből ugyanis kitünik, hogy 1937. évben 456 

Hó tonna nyersolajat termeltek az egész vi- 

on, de ez az óriási mennyiség el is fogyott 
utolsó cseppig. A petróleumban legjobban 

elkedő Amerika hajszolja leginkább ezt a 

hnikai-életelixirt. 
Az Amerikai Egyesült Allamok minden 

gyzetkilométernyi területén történtek már 

kalulrási kisérletek, de ugyanigy keresik, kutat- 
k az egész földön mindenütt a petróleumot. 

miért? Mert a fogyasztás igényei a mérhe- 

enbe tágulnak, a felfedezési lehetőségek pe- 
mégis csak kötöttek. És ott leselkedik még 

enyegető jövő is: mi lesz, ha a föld gyomrá- 

rejlő petróleumkincsek egyszer elfogynak? 

nzin nélkül ma már lélegzeni sem tud a gépi 
őre beállitott köz- és magángazdaság. Mi lesz, 

egyszer elfogy a petróleum és nem lesz töb- 

benzin? Akkor a technika végleg megszünik, 

gy teljesen át kell állitani a mai munka, a 

hi termelés egész rendszerét. Vagy vissza- 
ilyedünk az együgyü multba, vagy ki kell ta- 

MAni a tudománynak valami olyan megoldást, 

nelynek segitségével pótolni lehet e nagysze- 

hajtóerőt. Erre azonban igen csekélyek a 

hmoly kilátások. Sőt inkább a legendás elkép- 

ések világába tartoznak, mint például az a 

lelem, hogy egyszer majd a napból kivont 

rgiák segitségével lehet pótolni a hőt, ha 
iegynak a föld gyomrában rejlő szén- 

szletek. 
akorlati életnek azonban nincsen mód- 

i problémákkal foglalkozni. Éppen 

rt minden nemzet arra igyekszik, hogy 

gis csak hozzájusson, amire szüksége van 

ogy minél nagyobb mennyiségben tárjon fel 

tüz petróleum-forrásokat. És éppen azért, mert 

kereslettel szemben a kinálat oly kevés, tüle- 

dés, harc, elképesztő kereskedelmi és gazdasá- 

kézitusa folyik világszerte a petróleumért. 

ncs is aztán nagyobb szenzáció, mintha vala- 

ol uj kincseit igéri egy ilyen még ismeretlen 

táratlan petróleum-telep. A legujabb lelőhely 

lesztinában akadt. Szinhelye Szodoma. Ama 

ailag ismert Szodoma, amelyet testvér-vá- 

sával, Gomoráva legyütt bünelért kénköves 

eső pusztitott el valaha, Mózes első köny- 

k tanusága szerint. Ennek a városnak he- 

én napjainkban uj emberi település támadt. 

is amint véletlenül néhány geológus idetévedt, 

sós és terméketlen területen érdekes jelensé- 

észlelt. A föld felszinén itt is, ott is olajnyo- 

mutatkoztak. Éppen ugy, mint annak ide- 

a ma már gőzerővel dolgozó iráki petró- 

mezőkön. Még meg sem melegedett jófor- 

köztudatban a hir, máris megindult a 

elem a petróleum-koncesszióért. És csakha- 

meg is alakult a részvénytársaság, amely- 

igazgatói azonosak az iráki petróleum-tár- 
g igazgatóival. , 
Így most már Palesztina is petróleumterü- 

amely eddig érintetlen mivoltában mérhe- 

kincseket igér azoknak, akik kiaknázzák. 

kori Szodoma szinhelyén majd száz és 

AxA Ir SZOMBAT, 1230. augusztus 5. 
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EGYENETLENSÉG AZ ANGOL 
KONZERVATIV-PÁRTBAN 
Churchill szerint Németország teljesen felkészült a háborura 

Pénteken elindul a moszkvai katonai küldöttség 

Figyelmeztetés a demokrata hatalmaknak 
- a német napiparancsban 

Londonból jelentik: Az angol alsóház elnapolása körüli bizalmi szavazásban a konzerva- 

aGAZETA MAGHIARILOR 

DIN SANAT 

tív párt mintegy 30-40 tagja utólagos megállapítás szerint tartózkodott a szavazástól. 

Az angol parlamenti életben ez a szokatlan esemény nagy feltűnést keltett 

és valószínűnek tartják, hogy a párt vezetősége felelősségre fogja vonni azokat a képviselő- 

ket, akik a vita során a ház üléseinek elnapolása ellen szólaltak fel és akik nem vettek részt a 

szavazásban. Chamberlain miniszterelnök második felszólalásának szokatlanul éles hangja
 majd- 

nem pártzendülésre vezetett és élénk megjegyzések tárgya volt az ülés után. M
indez politikai 

körök véleménye szerint valószínűleg további fejleményekhez fog vezetni. A párt vezetősége 

már összeállította azoknak a konzervatív képviselőknek a névjegyzékét, akik a tez 

napi alsóházi ülésen a kormány szándékaival szembehelyezkedtek. = 

Churchill ujabb vészjoslata 

Winston Churchill az alsóház szerdai ülésén vonul zászlók alá. Ennek a hadseregnek a leg- 

feltűnéstkeltő beszédet mondott, amelynek so- nagyobb részét a Lengyelországgal szomszédos 

rán a következőket hangoztatta: felvonulási terepen vonták össze és másfélmilliós 

- Nem osztom a miniszterelnök úr vélemé- szuronyerdő mered fenyegetőleg a lengyel terü- 

nyét, mert a helyzet sokkal súlyosabb, semhogy let felé. Németországban az utóbbi hetekben és 

az angol parlament tagjai a fővárosból elutaz- hónapokban nem beszélnek, hanem cselekszenek. 

hassanak. " Termetorszebu az iskolaévad beszüntetése 

; ág háborára készülődik után azonna kiürítették az iskolaépületeket és 

se hámet örházakká rendezték be öket De más közintér 
s s , 8 z , . z z z z z z . 

csapatok még az öszi lombhullatás előtt akeió- meny tte et et zoat ély közg 
ba akarnak kezdeni. Aki a helyzet végzetes ki- tartják a háború kitörésének időpontját, hogy 

élezettségét nem akarja felismerni, az bűnt kö- már a harctéri sebesültek ápolásáról is gondos- 

vet el saját népe ellen. .kodnak. A tények ilyen összevágó sorozata mel- 

-Németországban jelenleg kétmillió ember áli lett súlyos felelősség nehezedik a kormányra. 

fegyverben. Lehetetlen ezért a parlamentet két hónapra el- 

Augusztus első hetében újabb félmillió katona ! napoln
ii 

Hadihajón indul Moszkvába az angol-írancia 
katonai bizottság 

A Moszkvába készülő francia katonai bi- be ellenségeink. Ez a hadsereg a Vezér kezében 

zottság pénteken délelőtt indul Londonba, ahol olyan erőt jelent, amely legyőzhetetlenné teszi 

az angol kermény ebédet ad szeter n Néme
tországot és biztosítja győzelmét. 

baton délután a francia és az angol katonai bi- A A sA KÉ- 

zottságok az angol tengernagyi hivatal által ren- A EA vav gárteyn oke 

delkezésükre bocsátott hajón indulnak Orosz- ia 

országba. a Párisból e i on 2 

TEr e A risi német nagykövetség a következő hivatalos 

A NEMET NAPIPARANCS A HELYZET közleményt tette közzé: „Több párisi napilabp 

KOMOLYSAGARA FIGYELMEZTEII Berlinből keltezett hírt közölt, amel i y szerint 

A HADSEREGET Abetz, a francia-német társaság elnöke, a fran- 

A csütörtöki német lapok hangsúlyozzák a cia igazságügyminisztériumhoz beadványt inté- 

szárazföldi, légi és tengeri haderő parancsnokai zett és rágalmazással vádolja meg Keryllist, az 

által kiadott napiparancs jelentőségét. Ezt a Epodue főszerkesztőjét. A német nagyk: etség 

napiparancsot „a hadsereg ünnepe" alkalmából szerint a jelentés megfelel a valóságnak". 

tették közzé. A Berliner Börsenzeitung megálla- Ismeretes, hogy a francia lapok Abetzet be- 

pítja, hogy llekeverték a közelmúltban leleplezett kémkedési 

a napiparancs felhívja a katonák figyelmét a ügybe. ... 

helyzet komolyságára. OLASZORSZAÁG TAMADÁSTÓL TART 

Ez egyben figyelmeztetést is jelent azon hatal- Rómából jelentik Ansaldo, ismert olasz pu 

mak számára, amelyek Németországot be akar- licista a Telegraph cimü lapban azt irja, hogy 

jak keríteni, hogy a német hadsereg hatalma- Olaszországnak fel kell keészülnie, mert 

sabb, mint bármikor volt és abban a helyzet- a demokrata hatalmak lázasan készitik elő 

ben van, hogy a birodalmat megvédelmezze. A a nagy koaliciós háborut a tengelyhatalmak 

német katona vitézségét sohasem vonták kétség- ellen. Különösképpen jellemzi ezt a készülédé 

dolgozik majd a petróleum finomitókban. 1940- támad egy petróleumszagu, nagyszerü üzlet, fe- 

ben már megkezdődnek a furási munkálatok, kete aranyért csengő sárga aranyat szolgáltat- 

hatalmas élet kezdődik az évezredek óta halott va a bibliás mivoltukban is üzletben mindis éber, 

leumkut épül, ezer és ezer munkáskéz mezőkön. És a bibliai Szodoma helyen majd fel- I nagyszerü szimatu angolokaak. (Flaneur) 
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az angol csapatoknak Egyiptomba való szállitá- 
sa, hogy Libiát megtámadják. Az angolok tü- 
zelik a törököket, hogy támasszanak igényt a 
dodekanezoszi szigetekre, a görögöknek azt hi- 
resztelik, hogy Olaszország meg akarja támad- 
ni őket, az angol bankárok pedig pénzzel akar- 
ják Jugoszláviát magatartásának megváltozta- 
tására birni. A készülődések elsősorban Olasz- 
ország ellen irányulnak és ezért van nagy je- 
lentőségük az olasz hadgyakorlatoknak. A de- 
mokrata hatalmak az Alpeseken keresztül készi- 
tenek elő támadást Olaszország ellen és ez a ma- 
gyatázata annak, hogy az olasz hadgyakorlato- 
kat a Po völgyében tartották meg. 

MEGKETSZEREZIK AZ EGYIPTOMI 
HADSEREG LÉTSZAMAT 

Londonból jelentik: Augusztus közepén öt- 
ezer főből álló angol csapaiszállítmány érkezik 
a Szuezi-csatorna környékére. Az Egyiptomban 

lévő angol csapatok létszáma ezzel az angol- 
egyiptomi szerződésben meghatározott létszám 
kétszeresére emelkedik. 

NÉMETORSZAÁGNAK TENGER KELL! 

Danzigból jelentik: A Frigyes Vilmos-szö- 
vetség nagygyűlésén Förster danzigi körzetveze- 
tő beszédet mondott. 
- A danzigiaknak nincs forróbb óhajuk, 

minthogy a német tengerészek mielőbb állandó 
otthont találjanak Danzigban. A németek már 
akkor járták a tengert, amikor az angolok még 
államot sem alakítottak. Nekünk, - mondotta 
- a nyolcvanmilliós német népnek, ugyan olyan 
jogunk van a tengerhez, mint az angolok 43 mil- 
liós népének. Ha még a Danziggal szomszédos 
alig hűszmilliós lengyel nép is igényt támaszt a 
tengerre, akkor a német nép ezt százszorosan 
megkövetelheti magának. 

Az angolellenes tüntetések 
megakadályozzák a tokiói 

tárgyalásoksikeres befejezését 
Mapán nem hajlandó a gazdasági kérdéseket a tárgyalásból 

kikapcsolni 

Küldöttséget küld Japán, hogy az Uniót 
álláspontja megváltoztatására birja 

árisból jelentik: Nemzetközi politikai kö- 
rök előtt ma már nyilvánvaló, hogy az ameri- 
kai-japán kereskedelmi szerződés felmondása 
az utóbbi hónapok legnagyobb horderejü ese- 
ménye. 

A szerződés felmondása Párisban és Lon- 
donban valóban ugy hatott, mint derült égből 
a villámcsapás, mert az amerikai semlegességi 
törvény megváltoztatása során bekövetkezett 
Roosevelt-kudarc után senki sem hitte, hogy az 
elnök ilyen merész lépésre határozza el magát. 

A dolgok megértéséhez tudni kell, hogy 
mióta Japán megkezdte Kina elleni háboruját, 
nyersanyagának legnagyobb részét - gya- 
potot, vasat, acélt, petróleumot - Améri- 

kában szerezte be. 
Igy például a mult évben Japán 51 millió angol 
font értékben vásárolt amerikai árut, pontosab- 
ban csak petróleumot, vasércet, ólmot és nyers- 
gyapotot. Cserében nyersselyem termésének ki- 
lencven százalékát adta el s ez az összeg 27 mil- 
lió fontra rug. Azt is tudni kell, hogy 

Japán Amerikában vásárolta be munició 
szükségletének 57 százalékát. 

Az az áresés, amely a kereskedelmi szerződés 
felmondása nyomán japán tőzsdei értékekben 
bekövetkezett, hiven mutatja, hogy milyen rop. 
pant jelentőségü Roosevelt lépése. 

KERESZTES HABORÚ FOLYIK KINA 
ÉS JAPAN KÖZÖTT 

Csang Pen Csung, Kina rendkivüli európai 
megbizottja a Reuter iroda munkatársának a 
következőket mondotta: Minden tulzás nélkül 
mondhatom, hogy az Egyesült Allamok lépése, 
amellyel felmondta a Japánnal megkötött keres- 
kedelmi és hajózási szerződést, minden vonat- 
kozásban azt igazolja, hogy 

Kina és Japán között keresztes háboru 
folyik. 

A kinai diplomáciai megbizott további nyi- 
latkozata során rámutatott arra, hogy az Egye- 
sült Allamoknak ebből a lépéséből a diktátorok 
sokat tanulhattak és főleg figyelmeztető volt 
számukra, hogy nem lehet tovább haladni azon 
az uton, amelyen most járnak. 
ANGLIA ARITA KÜLÜGYMINISZTERT 
TESZI FELELŐSSÉ AZ IZGATASOKÉRT 

Londonból jelentik: A szerdai miniszterta- 
náccsal kapcsolatban, amelyen a külpolitikai kér- 
désekről, a távolkeleti helyzetről és a közeljö- 
vőben meginduló moszkvai vezérkari megbeszé- 
lésekkel foglalkoztak, a Press Association érte- 
sülése szerint a tokiói angol nagykövet ujból 
erélyesen tiltakozni fog a japán kormánynál az 

-től kezdve 

Ismeretlen tettesek 

T01. kor FLYNN 

angolellenes izgatások miatt. A nagykövet 
hangsulyozni fogja, hogy a japán kormány 
Arita külügyminiszter formulájában felelőssé- 
get vállal ara, hogy megszünik az angolellenes 
izgatás. 

A japán kormány vagy nem tudja, vagy 
nem akarja a rendet fenntartani, 

tehát nem teljesitette a formula feltételeit. A 
további ellenséges izgatások nagyon megnehe- 
zitenék a tárgyalások folytatását és igy nem 
várható siker a megbeszélésektől. A Press As- 
sotiation még hozzá teszi, hogy az angol kor- 
mány a dominiumok, Franciaország és az Egye- 
sült Allamok Romániával szoros egyetértésben 
jár el 

JAPÁN VALAMENNYI KöÖVETELÉSE 
TELJESITÉSÉT KöÖVETELI 

Tokióból jelentik: Az Asaki című lap sze. 
rint Sir Craigie javasolta, hogy a folyamatban 
levő angol-japán tanácskozások napirendjéről 

vegyék le a gazdasági kérdéseket. Ez a 
azt célozza, hogy a tanácskozások sikerrel ( I 
ződjenek, mert csak szígorúan a napi 
sekre korlátozódnának. A lap szerint K 
ügyminiszteri megbizott határozottan el 
ta az ajánlatot, hangsúlyozva, hogy a 
az Arita külügyminiszter és Craigie kö 
jött egyezmény szellemével ellentétben ál 
ben azon véleményének adott kifejezést, ! 
a tanácskozások csak abban az esetben vé; 
hetnek eredménnyel, ha Nagybritanni 
mennyi japán kívánságot teljesíteni haj 
A KIÍNAI HELYZET TOVÁBBI E 

TÖL TARTANAK 

A Reuter ügynökség jelenti: A pekin 
gol hatóságok tiltakozást jelentettek be a 
követségen egy újabb angolellenes 
ügyében. Az incidens szereplőit nem sik 
leplezni. Itteni kínai körökben azt hiszik, 
az angolellenes mozgalmat a japán katon 
tóságok szitják. Ugy tudják továbbá, ho 
elkövetkezendő napokban a helyzet még jo 
ki fog éleződni. , 

A JAPÁNOK A VILAÁG BÉKÉJÉI 
BIZTOSIÍTJÁK 

Tokióból jelentik: Olaszország tokiói 
követe felhívást kapott a tokiói angolellei 
gától, amelyben az áll, hogy „Anglia az 
ség ellensége". Az angolellenes liga az o 
met-japán egyezmény megkötését sürgeti 
a célból, hogy „biztosítsák a világ békéjét 

Az Anglia és az Egyesült Allamok 
sajtóhadjárat tovább folvik. A „Kokumi 
„Jomiury" nevű lapok többek között azt 
hogy teljesen felesleges lenne küldöttségei 
neszteni az Egyesült Allamokba, mivel az 
rikai-japán egyezménynek az Unió részéről 
tént felmondása azt bizonyítia, hogy ezen 
ellenséges érzülettel viseltetik Japán irán 

OROSZ KÖLCSÖNT KAP KINA 

ottani jólértesült körökben megerősitik a E 
nak adandó 750 millió rubeles kölcsön hire 
kölcsönt a kinai kormány hadianyagvásá: 
forditja. 

Merénylet a jerazsálemi 
rádióállomás ellen 

Jeruzsálemből jelentik: Az angol szol 
ban álló jeruzsálemi rádióállomás ellen tei 
merényletet követtek el. Az adóállomás ép 
ben három robbanás történt, amely sulyo 
rokat okozott. Öt ember, köztük az angol 
mondó és két arab alkalmazott megsebesült 

Gamelin tábornok elismerő sorai a román 
hadseregről 

1937 Bucurestiből jelentik: Gamelin tábornok, 
aki - mint ismeretes - a francia szárazföldi, 
tengeri és légi haderő parancsnoka, a Semnalul 
című fővárosi lapnak a francia-román kapcso- 
latokról kiadott külön számában a következő me- 
leg sorokat írja: 
- A francia és a román hadsereget hosszú 

és közös, emlékekben gazdag tradíció és múlt 
köti össze. A kölcsönös érzelmekről számos 
esetben meggyőződtem, de különösen legutolsó, 

évi romániai tartózkodásom alkal 
gyűjtöttem tanujelét a meleg kapcsolatol 
Megállapítottam, hogy Románia nem hanj 
ja el szép hadseregét és azt a modern h 
szükségleteinek megfelelő nívón tartja. 
mán katona értéke közismert, a parancsn 
tisztek át vannak hatva a kötelességérzettő 
mindenek fölött áll II. Carol király, aki s 
délyes módon érdeklődik hadseregének feil 
iránt. 

Merényletlet kiséreltek meg a madrid 
rendőrilőnök ellen 

Nem tudták a felteseket eliogni 

Madridból jelentik: A spanyol nemzeti egy- 
ség látszólagosságának egyre több bizonyitékát 
szoólgáltatják a napi események. A legutóbbi 
merénylet után sem szünetel az ellenzéki maga- 
tartást tanusitó spanyol elégedetlenek tényke- 
dése. 

Szerdán ujabb esemény bizonyitotta, hogy 
Spanyolországban a nyugalom nem állt helyre. 

IN HOOD" 

legujabb közös filmjükben fordulatos 
BETTE DAVIS 

merényletet követtek el a madridi 
főnök ellen 

és a hatóságok minden igyekezete hiába 
bizonyult a merénylők kézrekeritésére. 
ban a merénylet elkövetése után 60 emb 
tóztattak le és beszállították őket a 
ségre. A letartóztatottak kihallgatása 
nyul, hogy támpontot szerezzenek tőlük 
leges tettesek kézrekerítésére. 

drámai cselekménnyel: 



. augusztus 5. 
Déu 

ájc néphads 

ly ország, ahol atizenhatéves fiu 

onásabb országa uj fogalmat röpitett a 
tközi politika katonai készülődésekkel és 
szati elméletekkel terhes levegőjébe. A jel- 
amely egyre türelmetlenebbül süvit végig 
politikai és katonai körein, a Volkskrieg, 

épháboru, a „levée en masse" mai viszonyok- 
alkalmazott, modernizált formája. A gondo- 
bt néhány hónappal ezelőtt vetette fel egy 
jci köziró, a közönség ugy kapta fel, mint" 
ami harci kiáltást és ma azokban a körök- 
1is, ahol világosan látják a köztársaság kül- 
tikai és stratégiai helyzetének nehézségeit, 
molyan foglalkoznak a svájci honvédelem 
pjainak kiszélesitésével. A népháboru eszmé- 
beette magát a köztudatba; a kantonok népe, 
ely eddig is lábhoz tett fegyverrel állt őrt a 
ijci határokon, fel akar készülni arra, hogy 
ség esetén a támadó, aki megsértené a sváj- 

semlegességet, ne csak az Eidgenossenschaft 
dseregével, hanem 

egész svájci néppel találja szemben 
magát. 

A „Volkskrieg", ahogyan azt ma Svájcban 
Igárok. politikusok és katonák elképzelik, a 
ális háborunak egy demokráciára átültetett 
mája. Hivei és szószólói abból a megállapitás- 

1 indulnak ki, hogy Svájc szomszédai évek 
a totális háborura készültek fel, amelyben 

mecsak hadseregek, de egész nemzetek ütköz- 
k meg, melyeknek minden egyes tagját elő- 
szitették háborus feladatok elvégzésére. 
A támadóval szemben tehát Svájcnak nem- 

lak a hadsereget, hanem ugyancsak az egész 
pet kellene mozgósitania. 

NEPHADSEREG, NEM KOMITÁCSIK! 

Nem véletlen, hogy a népháboru eszméje 
en hatalmas visszhangot keltett az egész 
ájci nemzetben. Ne felejtsük el, hogy a sváj- 
Európa legrégibb katonanemzete; évszázado- 

pn keresztül adott katonákat Európa vala- 
ennyi nemzetének, a svájci stratégia volt min- 
n hadvezér ideálja és a katonai ügyek iránt 
ló érdeklődés egészen a mai napig megmaradt 
népben, amely a katonáskodást ma is a leg- 
iasabb és legszebb sportnak tekinti. Tell 

tódai ma is a lövészegyletek gyakorlatain töl- 
k el ünnepi délutánjaikat és 

! fofl a katonai előadásokat majdnem annyi ember 
látogatja, mint a szinházat. 

hhez járul a függetlenségnek és a szabadság- 
ak az a fanatikus szeretete, amely az állandó- 
ilt európai válság éveiben a megszállott ember 
jongásáig fokozódott. 
A népháboru harci jelszavával szemben 

nban komoly aggodalmai voltak azoknak a 
öknek, amelyek a svájci semlegesség igazi 
elmét nem a hadseregben és a felkészültség- 
, hanem a nemzetközi szerződésekben látják. 
népháború, hangzott az ellenvetés, végered- 
nyben azt jelenti, hogy minden svájci férfi, 
bánni tud a fegyverrel, aktiv részt vesz egy 
etkezhető védelmi háboruban; a sziklák 

nögül, az Alpok szakadékaiból ezer meg ezer 
ivilruhás franctireur tüzel majd az előrenyomu- 
ellenségre és a gleccserek vidéke komitácsik 
es gerillaháborujának szinhelye lesz. A nem- 

etközi jog, a genfi egyezmény pontosan szabá- 
zza a civilizált hadviselés lehetőségeit: Svájc, 
ely nemzeti létében sokkal inkább a szerző- 
sek szentségére, mint a fegyveres erőre tá- 
aszkodik, nem szegheti meg ugyanazt a nem- 
közi jogot, amely függetlenségének és semle- 
sségének legfőbb védője. A népháboru szószó- 
rre az ellenvetésre két érvvel válaszoltak. Az 
ik az, hogy az a támadó, aki a svájci semle- 

sséget megsértené, 1 
máris Tongydara 

razsálett 
ellet 

o 

ént tépte szét a nemzet- 
0. 0t, 

em é hivatkozhatik, a má- 
madottól nem lehet elvitat- 

körömszakadtáig, minden 

betörővel szemben. 
azonbpan senki 

erre a jogra n 
az, hogy a megtá 
azt a jogot, ho 
özzel védekezzék a 
A svájci népháborut 

képzelheti el egy sz 
áratának. Ámirő 

szélesitése, 
épi erők minden tartalékának megszer- 

felkészült a háborura 

Tell Vilmos utódai ma is a lövészetben gyakorolják magukat 
ernből jelentik: Európa legbékésebb és ! lékseregként beállitsák a kombattáns haderő 

keretébe. 

lis támadás elleni védekezésre máris megkezdte 

egyrészt a svájci társadalom, másrészt maga az 

állam. Az a sokezer lövészegylet, amely Svájc 

ferületén müködik, ma végeredményben kato- 

sem 
ervezetlen tömeg komitácsi 

1 szó van és ami a néphá- 

gondolatában uj és lényeges, az a 
honvé- 

eregével 

tól az aggastyánig mindenkika- 

MINDENKI KATONA! 

A honvédelemnek ezt a kiszélesitését totá- 

nai kiképzést ad tagjainak és ezekbe a lövész- 

egyletekbe valósággal tódul a polgárságnak az a 

része, amely bármi okból nem részesült rendes 

katonai kiképzésben és törvény szerint nem tag- 

ja a hadseregnek. Tizenhat-tizenhét éves fiuk 

vasárnap délutaán éppugy járnak fegyverrel vál- 

lukon a kisvárosok uccáim, mint szakállas, hat- 

vanesztendős férfiak, akik rég leszolgálták a ka- 

tonáskodási idejüket. 

Az állam ezt a hatalmas tartalékot bármely 

pillanatban behivhatja népfölkelőkként. 

A svájci hadsereg létszáma háboru esetén 5- 

képzett tartalékot harcba vetik, ez a szám meg- 
közeliti az egymilliót. A nőket felhivásokban 
kérik, hogy jelentkezzenek ápolónői szolgálat- 
ra és az önkénteseket külön kurzusokban ta- 
nítják ki a háborús feladatokra. Ebben a békés 
köztársaságban mindenki katona akar lenni és 
többé-kevésbé mindenki katona is! 

Az állam gazdaságilag is felkészül egy eset- 
leges népháborura. Már két hónappal ezelőtt el- 
rendelte a szövetségtanács. hogy minden egyes 
háztartás szerezzen be háborus szükségtartalé- 
kot olyan élelmiszerekből, amelyek hónapokig 
elállanak. A svájci raktárakban ma annyi gabo- 
na van felraktározva, amennyi 

egy esztendőre biztositja Svájc ellátását 
és ezt a gabonamennyiséget kiegésziti az egyes 
családok kéthónapos tartalékja. A ipart termé- 
szetesen nem tudja - és nem is akarja - a 
svájci demokrácia háborus célokra átállitani, de 
bizonyos előkészületek máris megtörténtek ab- 
ban az irányban, hogy szükség esetén az ipari 
mozgósitás is megtörténhessék. Svájcnak meg- 
vannak már saját municiógyárai; ujfajta tank- 
elháritó ágyuik a legtökéletesebbek és készen 
vannak a tervek, melyek szerint háboru esetén 
a svájci nehézipart hadiiparrá lehet átállitani. 

Igy készül totális támadással szemben to- 
tális védekezésre a svájci nép. „Ez a mi paci- 
fizmusunk" - mondta e sorok irójának egy ma- 
gasrangu svájci katonatiszt. - Ezért épitünk 
gátat a fenyegető háborus özönviz ellen. Ezt a 
gátat pedig nem a számbelileg menthetetlenül 
gyenge svájci hadsereg védi, hanem az egész 

600 ezer ember; ha ezt a félig vagy egészen ki- svájci nép. 

kényszerit nyugdijba 

Kolozsvárról jelentik: Emlékezetes, hogy a hiva- 

talos lap 1938. augusztus 18-iki számában megjelent 

az uj közoktatási rendelettörvény, amely egészen uj 

alapokra fekteti a közoktatást. A nemzetnevelésügyi 

minisztérium felyó év május 19-én kelt 84.340/1939. 

számu rendeletével a hitvallásos iskolákra is kiter- 

jeszti a törvény hatályát azon az alapon, hogy a ma
- 

gánoktatásról szóló törvény 115. szakasza kimon
dja, 

hogy: 

Minden olyan kérdésben, ami a muagánoktatás- 

ügyi törvényben nincs rendezve, irányitó szabá- 

A jövő héfen megkezdik 
a helytartósági palola épitését 

Mint ismeretes, a temesi helytartóság palotá- 

jává a háztartási iskolának a Regina Maria-körúto
n 

levő félbenmaradt épületét alakítják át. Az összes 

építkezési, szerelési és berendezési munkálatokra az 

árlejtéseket már megtartották és azokat úgy a bel
- 

üzgyminiszter, mint a legfelső építési bizottság is 

jóváhagyta. Még néhány csekély alakiság el
intézése 

van hátra, ami azonban a legközelebbi napokban 

szintén megtörténik. A helytartósági palota építé- 

sének ünnepélyes megkezdését a jövő szombatra, aug.
 

12-re tűzték ki. Előbb a külső és belső kőmíves mun-
 

kákat csinálják meg, aminek következtében 
lehető- 

vé válik a belső berendezési és szerelési munkálatok- 

nak egész télen át való folytatása. A királyi hely- 

tartóság saját palotájába a jövő év májusában köl-
 

tözik be. 

Sok magyar felekezeti tanitót és tanárt 

törvény 

az uj közoktatásügyi 

Wul a megfelelő foku állami oktatásról szóló 
törvényel és rendeletele szolgálnak. 

Mivel pedig a magánoktatásról szóló törvény 
nem szabályozta, hogy a magyar felekezeti iskolák 
tanerői mikor mehetnek, illetve mennek nyugdij- 
ba, a közcktatásügyi törvény intézkedése szerint kell 
a hitvallásos iskolafenntartóknak is intézkedniök. A 
közoktatásról szóló uj rendelettörvényt még a mult 
évben hozták, de a felekezeti iskolákkal szemben egy 
évre felfüggesztették végrehajtását. Mivel a hit- 
vallásos iskolák nincsenek abban a helyzetben, hogy 
a törvényrendeletnek haladéktalanul eleget tegyenek, 
további haladékot kértek. A nemzetnevelésügyi mi- 
nisztérium azonban a kérést elutasitotta s igy 
már ebben az évben végrehajtják az elemi ok- 
tatásról szóló 2885. számu rendelettörvény 5. 
cikkelyénel utasitását, amely szerint a tanitó- 

kat 95 évi szolgálat, vagy 57 éves korhatár be- 
töltése után hivatalból nyugdijazni kell. 

A középiskolai tanárok a rendelettörvény 5. cikke- 

lye szerint 35 évi szolgálat, vagy a 60. életév betöl- 

tése után kötelesek nyugdijba menni. 
A magyar egyházak vezetői mindent elkövettek, 

hogy illetékeseket a rendelettörvény visszavonására 

vagy elhalasztására bírják, de a többszöri közbenjá- 

rás is eredményelenül maradt. Sajnos, a hitvallásos 

középiskolák fiatal tanerőinek véglegesítő vizsgáz- 

tatására kilátásba helyezett bizottság még nem ala- 

kult meg s igy az uj tanerőknek mindeddig nem si- 

került megszerezniök az ugynevezett „capacitátét" s 

emiatt a legnagyobb nehézségekbe ütközik a végle- 

gesített tanárokkal való utánpótlás. 

ek cselekm 
vezése a honvédelem sele

 

módon, hogy ezeket az erőket, ame 

hadsereg kötelékein kivül állottak, tarta 
lyek ed- 

című nagyszerű filmet, melyn 
udvarban. - 

coOnRsso (volt RIVOLI) mo 

énye Katalin cárnő idejében j 
A Paramount Journál premierje: A Saualis tengeralattjáró kiemelése 

zragzzzááni 

zi ma bemutatja 

szenzációs 
alakitásában 

átszódik, a lengyel királyi 
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Az emberi szervezet csodái 
A sejtek élete. - 

Az idén ünnepli a tudomány százéves évforduló- 
ját annak, hogy Schleiden és Schwann megalapitot- 

ták a ma már megdönthetetlen tudományos igazság- 
nak számitó sejttant. A természettudománynak e 
korszakalkotó fejezete 1839-ben nyilt meg és azóta 
úgy az elméleti biológia, mint az orvostudomány ta- 
lán a legtöbbet a mikroszkópes élettitkok kutatásá- 
nak köszönhetett. A természet kedveli a mozaikot, 
nemcsak a fizika ridegebb világában, ahol atomokra, 
elektronokra, protcnokra tagolja a látszólag egy- 

nemü, folyamatosnak tetszó matériát és kvantumok- 
ra még az erőket is, - hanem az élők világában is 
milliárdnyi apró életegységre szakad, hogy annál 
biztosabbá tegye az életmüködésüket és annál job- 
ban védhesse a szervek, szövetek és az egész orga- 
nizmus életét. Képzeljük csak el, ha a szervek nem 
ilyen sok tekintetben autonóm egységekből állaná- 
nak! Ha a szervek kizárólag egészet képviselnének! 
A legkisebb sérülés, a legparányibb góc, kalandor 
bacillusok szeszélye stb. minden esetben 
uz egész szervet kezdené ki és az élet huzamo- 

sabb ideig tarthatatlan lenne. 
Végtelenül bölcs berendezést, teleológiai szempontból 
felbecsülhetetlen célszerüséget kell látnunk abban, 
hogy agyvelőnk, tüdőnk, izmaink, mirigyeink sejt- 
államekat képviselnek, amelyek ezer pontból rege- 
nerálódhatnak, gyógyulhatnak, védekezhetnek az élet 
viszontagságaiban. 

A SZERVEZET „FELÉPITESE 
Idézőjelbe szoritjuk a felépités kifejezést, mert 

alapjában véve hamis megjelölés. Divat volt sokáig 
a sejtek életét tárgyaló könyvekben a házépités ha- 
sonlatát elővenni és ma is még sok helyütt téglák- 
hoz hasonlitják a celluláris egységeket, amelyekből 
a szövetek, szervek épülnek. A fejlődéstani tények 
éles átpillantása azonban szemléletre kényszerit. 

Tudjuk, hogy valamennyien egyetlen sejtből 
származunk: a szülői ivarsejtek összeolvadásából elő- 
állott s generációk életét meghatározó, hatalmas 
energiáju kis parányból. Csodálatos valami, elgon- 
dolni azt, hogy 
mindannyian szabad szemmel láthatatlan upró kis 
lényből, egyetlen kis „magból? indultunk el, 

a végzet és véletlen ezernyi szirtjei között bukdá- 
csolva az letfolyamoen - hosszú ideig öntudat nél- 
kül s ez iszonyu sötétből fokozatos hajnalodás, 
egyre növekvő fény sugárzatában érkeztünk el az 
öntudatos emberig, aki hátranéz és csodálkozik 
azon, hogy miképpen jutott ide?... 

Az egyetlen kiindulási sejt azonban az egész 
hatalmas szervezetet tisztán a saját erejéből hivta 
létre. Vastörvényeknek engedelmeskedve kezdett el 
oszlani és igy, oszlás utján terebélyesedett másfél- 
két méter magas kolosszussá, megbilliószorczodva 
önmagát! A szervezet tehát nem épül, mert az épü- 
lés fogalmához számtalan rész összetétele szükséges. 

A szervezet tugozódik, egyetlen elemből nyilik 
ki óriási levelekké, szárrá, virággá, gyümölccsé. 

Az ácsolás, épités, összerovás stb. fogalmai tehát 
merőben ellenkeznek a fejlődéstani tényekkel s mint 
rossz hasonlat, téves képzeteket eredményeznek. A 

ffejlődő sejt duzzad, barázdálódik, oszlik, hevül, ki- 
bomlik és belülről nő kifelé. Az egyre ujraoszló sejt- 
tömegek pedig óriási fegyelemben csoportosulnak, 
elkülönülnek a munkamegosztás értelmében és sejt- 
kolóniák szervekké társulnak, az alak, mérték és ará- 
nyok előre beirt törvényszerüségei szerint. Bámula- 
tos egy munka! 

Az egyeredeti őssejtből oszlás útján keletkezett 
sejttömegek úgy alak, mint müködés szempontjából 
igen eltérőek. A szövettani tudomány (hisztológia) 
általában négy alapszövetféleséget különböztet meg: 
hámszövetet, kötőszövetet, izemszövetet és idegszö- 
vetet. Ezeknek bonyolult szövődése, társulása adja 
a szerveket, amelyek mind : 

meghatározott cél és rendeltetés értelmében fej- 
lődnek. 

A sejteket általában három alaptipusra oszthatjuk: 
támasztósejtek, termelősejtek, vivősejtek. A támasz- 
tósejtek alkotják a szervezet vázát, gerincét. A ter- 
melősejtek váladékot, nedveket, vagy energiát ter- 
melnek. A vivősejtek a szervezet postásai; élenyt, 
táplálékot, hormonokat visznek magukkal és a 
vérpályában keringenek. A szervezet oxigénellátá- 
sát lebonyolitó vörösvérsejtek, a rendőri készültség- 
nek megfelelő fehérvérsejtek, a különböző kötőszö- 
veti tipusak és őrszolgálatot teljesitő egyéb sejtek 
csak egy-egy változatai a tarka munkamegoszlásra 
beállitott egész sejtrendszernek. 

A legszédü 
és legbonyolultabb egyszerre-történést élji 

ületesebb forgatagot, a legáttekinthe- 

Az őssejt oszlása. - A sejtek munkája 
és együttmüködése 

szervezet sokszor egész más tájain muüködő 
sejtekkel is. 

A SZERVEZET SEJTJEINEK 
ÖSSZJAÁTEKA 

Az agykéreg mozgást kormányzó idegsejtjéből 
elindul a parancs; a megfelelő izomcsoport vagy 
izemegyed müködésbe kezd. A szervezet koronájának 
az agyvelőnek sejtjei összeköttetésbe lépnek a hus- 
sal, az izomsejtekkel és azok végrehajtják az uta- 
sitást. 

A test felületét burkoló bőr sejtek alatt elhe- 
lyezett idegkészülékek jelzik, hogy tulhideg van, tul- 
meleg van, valami támadás éri az illető oldalt; a 
hir óriási sebességgel rohan tovább... de nincs idő 
ahhoz, hogy a központi sejtekhez jutva ott előbb bi- 
rálatban részesüljön és tudatos intézkedésre nógas- 
son. Elég, ha a gerincvelőnek ama sejtcsoportjáig 
jut el, ahol habozás, gondolkodás nélkül 

hirtelen átkapcsolódik az uutomatikus mogga- 
tóra és létrejön az automata védekezés, a ref- 

lex. 
Mindez csupa finom sejtmunka! 

A szivsejtek kápráztató „lelkiismeretességgel" 
dolgoznak; szakadatlanul szivattyuzzák a kb. A-5 
liter vértömeget, hogy az élenyt szállitó vörös vér- 
sejtek idejében kellő mennyiségü oxigént vihessenek 
a szomjazó, fulladozó, izzadó szervi sejteknek. A 
vörösvérsejtek élete állandó rohanás. A bal szivkam- 
rából iramodnak el; tág, de egyre jobban szükülő 
csőrendszeren, az ütőereken át jutnak a hajszálere- 
kig, azokból leadják a várvavárt életpezsditő gázt 

- a szerv lélegzik egyet. Innen visszajutnak a gyüj- 
tőereken át a jabb pitvarba és jobb kamrába, majd 
sietnek a tüdőkbe, ahol kiadják a szervekből elszál- 
litott széndioxidot és felveszik az uj oxigén-készletet, 

hogy ujra útnakinduljanak. S eközben mennyi ki- 
sérőmozdulat, kisérő-történés zajlik le az organiz- 
musban! 

Ha aztán az életet veszély fenyegeti, h 
külső vagy belső ártalom kikezdi a hatalr 
játékot: micsoda lázas munka, mennyi céls: 
dekezés, mennyi csapatösszevonás, védősá 
zott termelés, nekilendülés indul a veszé 

l pont és az egész szervezet védelmére! A 
musa felfokozódik, a munkaütem gyorsul, 
agyondolgozzák magukat. 

NEMES SEJTEK ÉS ÉLŐSKÖDŐ SEJ 

tekben parazita benyomást keltő és dudvának 
hető igen változatos sejtféleségekkel találkozh 
Különösen a daganatsejtekre találó a sejtgáz 
nevezés. Ha rákos vagy szarkómás burjánzás 
ki a szervezetet, a szöveti kép (gorcső alatt 

mutatja, hogy 

a nemes szervmüködést teljesitő sejteket el, 
ja, elsorvasztjá a gyorsan elhatalmasodó ér 

telen vegetáció 
és a mirigyhámsejtekből, bőrhámból, tüdőhámb 
mintegy tüzvész módjára lángolnak elő a ves: 
mes ráksejtek, amelyek mohó térfoglalással 
ják a nemes sejtek müködését és mintegy gáz 
ritják be a szervet, kiszipelyozván annak mi 
értékes anyagát. A „sejtgáz? elboritja csakha 
nemcsak a megtámadott szervet, hanem annak 
nyezetét is, betör a keringésbe és mérges csir 
juttatja távoli szervekbe, ahol uj daganat ki 
lásának veti meg alapját. 

Nem mindig ilyen rosszindulatu a sejt- 
Az ugynevezett „jóindulatu? daganatoknál i 
fölösleges sejttömeg, de ezek inkább csak té 
lás útján hatnak károsan, bár igen gyakran 
julnak és a jóindulatu daganatból rosszindulat 
A tudomány még nem tisztázta a végze 
népegészségügyi szempontból oly fentos sejt. 
vák keletkezésének körülményeit. Az operáló ké, 
a különféle besugárzások ugyan igyekszenek 
lálni a romboló sejteket a nemes, jejtéeftk 
- de ez a törekvés sokszor sikertelen marad. 
is valószinü, hogy kielégitő eredményre fer 
téren, mielőtt a nemes sejtek fejlődésével és éle 
nával alaposabban meg nem ismerkedünk 

A barna kenyér és 
a többi elelmiszer ára változatlan maradt 
A városi árvizsgálóbizettság legútóbbi ülésén 

- mint arról beszámoltunk - a pékek a kenyér, a 
mészárosok és hentesek pedig a hús árának felemelé- 
sét kérték. A pékek rámutattak arra, hogy a búza 
ára lényegesen emelkedett, ezenkívül felemelték a 
városi illetékeket és az adót is. Ezt az útóbbi ér- 
vet kívánságuk teljesítése érdekében felhozták a hús- 
iparosok is, akik rámutattak még arra, hogy a ki- 
vitel fokozása következtében úgy a sertés, mint pe- 

dig a szarvasmarha ára a piacokon lényegesen drá- 
gult. A város részéről Loichita Eutim ár. gazdasági 
tanácsnok az eddigi maximális árak változatlan fenn- 

tartása mellett volt. 
A bizottság ülésén elhangzott vita alapján a fel- 

sorakoztatott érvek figyelembe vétele mellett T 
Emil dr. főpolgármester úgy döntött, hogy a vál 
a pékek és húsiparosok kivánságait részben t 
síti és a barna kenyér árát kilónkint egy leiel, a 
hús árát pedig kilónkint két leiel feleme 
bárna kenyér tehát augusztusban az eddigi ki 
kinti hat lei helyett hét, a juhhús pedig eddigi 
llónkinti tizenhat és tizennyolc lei helyett tizenny 
és húsz lei lesz. A barna liszt kilójának árát 
leiről hat lei és ötven banira, a félbarna liszté 
dig nyolc leiről nyolc lei és ötven banira emelt 
A öbbi maximált élelmiszerek és közszükségleti 
kek ára változatlan marad. A maximális árakra 
natkozó határozatot a város ma adja ki. 

Kolostorba vonul és bucsut mondol 
a képzőmüvészetnek Anyos Viola 

az ismert festőműüvésznő 
Az erdélyi képzőmüvészet egyik ismert és 

kivételes tehetségü tagja érdekes lépésre hatá- 
rozta el magát. Anyos Viola, az idős festőmü- 
vésznő, bucsut mondott a palettának, a szinek- 
nek, a kiállitási termeknek és 

belépett egy temesvári apácarend kolosto- 
rába. 

Hogy mi érlelte meg a müvésznőben az elha- 
tározást, azt nem lehet tudni, csupán az a tény 
bizonyos, hogy eladta Lippán levő kis kuriáját, 
amelyet annyi gonddal, izléssel és szeretettel 
rendezett be és gazdagitott hosszu esztendőkön 
át müvészi tárgyakkal, végleg elbucsuzott a vi- 
lági élettől és visszavonult a kolostori csendbe. 
Anyos Viola érdekes müvészasszony volt. 
Első felesége volt Goldis Lászlónak, az elhunyt 
nagynevü román politikusnak, akitől azonbhan 
elvált és ettől kezdve csak a müvészetnek élt. 
Főképpen virág és gyümölcs csendéleteket fes- 
tett, valami végtelen báj és finomság ömlött el 
orgonáin, krizantémjain, pipacsain es labdaró- 

zsáin. Erdélyben senki olyan szépen és meleg 
szinekkel nem tudott virágokat festeni, mint ő. 

zönség elismerte tehetségét. Virágokon k 
főként cigányfejeket és tanulmányokat fes 
Különös vonzódással fordult a cigányok 

tokzatos élete felé 
és ecsetjével megörökitette ennek a fajnak 
egy markánsabb képviselőjét. Amikor 19 
a francia megszálló hadsereg szines katon 
tak ezen a vidéken, több arab szpahi k 
festett le és ezek a studiumai művészeténe 
értékesebb alkotásai, amelyek mind mag 
lajdonban vannak. 

A fehérhajú, kedves modorú, de 
életü festőmüvésznő fiatal korában 
Aradon élt, de sűrűn fordult meg T 
is, ahol sok tisztelője van. Az utóbbi 
Lippán telepedett le, ahol szép magái 
ritkán mozdult ki. Reggeltől estig dol 
időnkint Erdély nagyobb városaiba n 
munkásságának termékeit. A kolostor 
ban is bizonyára dolgozni fog, amel 
szeegyeztethető fogadalmával és 
sával, a kiállítási csarnokból 
tünik Anyos ér f 
vészi sikerek 
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nyomorék 
elmult háboru sebei égnek 

FFranco! szerefik, mert 
lország romjaiból lassan szőken az új 
A háborúnak vége, véráztatta mezőn 
öldművelő és még kérdéses, hogy vajjon 

gvai vannak-e ott elvetve? Az emberek el- 
arcai mégis már megtisztulnak, az élet 
külföldi számára itt mégis csak árnyak 

A spanyoloknak ma minden fény, de az, aki 

1 túlrói jön és ott az élet teljes fényét látta, 
e árnyékba ütközik, a lefolyt véres há- 

yaiba. ; 

sgborzasztóbb a megnyemoritott fiatalság. 
vak, kar és lábnélküli kamaszkorban levő 
ert látni, akik egész életre megrokkanva, 
onszolják magukat az uccákon keresztül. 
bereket, akiknek nincsen arcuk, hanem 
hústömeg jelzi a borzalmas sebesülést. 

asszony van feketében, férjeiket, fiaikat 
ék el és számukra már későn jött a béke. 
1 polgárháboru, amelyet a történetirók, mint 

riség történetének egyik borzalmas fejeze- 
ak ismertetni, úgyszólván egyetlen spanyol 
sem kimélt meg. Az az állítás, hogy a mo- 

porúnak csak legyőzöttjei vannak, itt a ma- 
Imában valósult meg. Burgosban alig van 
ujsázíró, mert nem szívesen nyitnak kapu- 

. Innen van az, hogy a spanyol határon tul- 
kevés szivárog ki. Aki erre jár az csak át- 
a háborút és pacifikus érzelmei keletkeznek. 

NÉZETI HAÁBORÚ" - VILAÁGNÉZET 
NÉLKÜL. 

ára a leszerelésnek Spanyolország ma is ka- 
orhoz hasonló. Nagyon kevés polgári egyént 
vonatomban, mely 18 vagonból állt, alig vot 

zári ruhás férfi. A vonatok szörnyű képet 
alk. A huzatok letépve. Az első osztályban vol- 
ek, ahol az ülések fele hiányzott. Az abla- 
örve. Úgy látszik, mintha a háború kezdete 
gonokat egyáltalában nem takarították velna 

en csapatszállításokra használták. Az egyes 
sztályok közötti különbséget a gyakorlat meg- 
e, úgy, hogy az ember nem tudja, hogy az 
gy a harmadik asztályban van-e? A katonák 
sek. Valódi néphadsereg és a barnult arcok- 

hogy földművelők gyermekei. Megkérdez- 
hogy miért harcoltak Francoval és miért 

öztársaságiakkal? A felelet mindig ugyanaz: 
földrajzi kérdés volt az, hogy melyik had- 

z tartoznak. A Franco által megszállt terü- 
a nemzeti hadsereg, egyéb területeken a köz- 

k soroztak. Ezeknek a katonáknak nincsen 
ük és mégis úgynevezett „világnézeti há- 
onái voltak. Közöttük azok a szerecsések, 
amco sorozott. Ők a győzők, emelt fejjel 

, nem kell bujkálniok. 
másik kérdésem az volt, hogy a kétféle spa- 

na között létezik-e gyülölet? Sokszor tet- 
t a kérdést, de mindig ugyanazt a nemle- 
t kaptam. Itt s kszor testvér harcolt test- 
Lehet, hogy a sors őrültsége folytán test- 

te le édestestvérét. A középosztály megnyug- 
an, hogy ennek a háborúnak el kellett jön- 
gásra volt szükség, amikor a pártharcok és 
ygyülölet elviselhetetlené váltak. Mindkét 

e és nyugalomra vágyott, de lövöldözött, 
vugalmat mielőbb elérje. Most lehet, hogy 
dőből a spanyol egység keletkezik. Lehet 

1 lel 
maall 
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Cs 1989, CSAK A GYÖZELEM ÉVE. 

állomásokon háborús képek. A vonatok felé 
ruhás katonák tömege áramlik, minden fér- 
minden katonánál fegyver és közöttük 

ik nyomorék. A háború befejezése után 
hónap tel el, de a béke álapotnak, még sem- 

lhelyezkednek a személykocsik folyosóin 
újra kutatnak a hátzsákjaikban élelmiszer 
y van élelmiszerben. A sansebastiani szál- 

hol megszálltam, reggelire egy csésze kávó 
ak ehetetlen fekete kenyérrel. A vaj is- 
alom. Fehér kenyér már régen nincsen. 

ki napon volt, ebédre egy problematikus 

kaptam, melléje két szelet burgonyát és 

anánt. Ez valt az ebéd. Felszólalásomra a 

tel felvilágosított, hegy „egytálnap" van 
len fogást szabad felszolgálni. Másnap 

vizes levessel és egy kis darab hal- 

van ez valamennyi spanyol étterem- 

tojás van, a gyümölcstermés bő. 

ben csak az élelmezés kérdéséről 

rága. A pezeta árfolyamát kény- 

den tis férfiből 

Spanyolországban nincsen gyülölet, nincsen bosszuállás, csak az 

egy 

a háborunak véget velett 
Hendayban a pezetáért 1.30 frankot adnak, addig 
Spanyolországban 3.50 frankot fizettetnek a fran- 
cia frankért. Emellett a becserélés roppant nehézkes 
és a devizarendelkezések olyan szigorúak, hogy nem 
is hasonlíthatók az egyéb európai államok deviza- 
szabályaihoz. Egy óra hosszat tartott, amikor vég- 

re spanyol pénzhez jutettam, amelyen a kibocsájtás 
éve helyen ez állott: Anno II. triomfo, vagyis „a 
Diadal második évében". Ez alatt 1937 évet kell ér- 
teni. 1939 „a győzelem éve" és senkinek sem szabad 
ezt másképpen írnia. Szállodai számlámon a kelet 
így áll: A Győzelem évében, július 28-án. Aprópénz 
nincs. Levélbélyeg, kenyérjegy stb. helyettesíti az 
aprópénzt. 

FRANCO NEM ENGED BOSSZUALLAST. 

Irun, ez a kedves kis város romhalmaz. Ez a 
város egyformán szenvedett mindkét hadseregtől. A 
vörösök végül felgyujtották a házakat és a legszebb 
épületeket felrebbantották. Azt monják, hogy ezek 

anarchisták voltak. Altalában nem csak a volt köz- 
társaságiak, hanem a nemzetiek is mindent az anar- 

chistákra hárítanak. Ezek társadalomkivüliek, míg 

a öbbiek között kibékülési, testvéresülési áramlat fo- 
lyik. A nép nem ismer bosszút és ma sem törődik 
sokat a világnézetekkel. Franco tudja ezt és nem en- 
gedi a bosszúállást elhatalmascdni. Bár telve van- 
nak a fogházak újabb és újabb foglyokkal, de ez a 
szám még mindig csekéy, ha meggondoljuk, hogy a 

nép fele harcban állott Franco ellen. A kormánynak 
szüksége van arra, hogy türelmes legyen. Minden 
spanyol városban a rendőrség épülete előtt az embe- 
rek tömege kígyózik. Ezek a „"refugók", a menekül- 

tek hozzátartozói. Az emigránsok haza akarnak tér- 

ni és ha sulyos cselekmény nem mutatkozik terhük 

re, akkor vissza is térnek. Hendayban láttam asz- 

szonyokkal és gyermekekkel telt emigráns vonato- 

kat, ezek már amnesztiát kaptak. Sor kerül most a 

férfiakra is, akiknek igen nehéz sorsuk van a fran- 

cia kontcentrációs táborokban. 

AGYUK, TANKOK AZ UCCASARKON. 

Francot tisztelik, de nem mint valamely eszme 

megtestesítőjét, hanem mert ő az, aki véget vetett 

a háborúnak. Hegy milyen a politika, mit akar Fran- 

co, azzal keveset törődnek, kevesebbet talán, mint a 

külföld, de erről kevesebbet is tudhatnak, mert az 

ujságok cenzura alatt állanak. Annyi tény, hogy a 

kormány keresi a nép kegyét, mert arra szüksége 

van. Minden üzletben, kávéházban Franco fényképét 

lehet látni és ma ő az ember, ki egy véráradat- 

ból vezette ki a népet. Nem is igyekeznek felejtetni 

a néppel a borzalmakat. Madrid és egyéb nagyváros 

uccáin orosz ágyukat, szétlőtt tankokat, lezuhant re- 

pülőgépeket lát az ember nyilvánosan kiállítva és az 

ágyúk kihült torka mintha ezt kiáltaná: Emlékez- 

zetek! Pedig, dehogy is tudnak felejteni. A. A. 

Londonból irják: Anglia külpolitikája még 
mindig a diplomáciai szolgálaton épül fel, ellen- 
tétben sok állammal, amely csökkentette a dip- 
lomaták hatáskörét a külpolitika irányitásá- 
ban. Az angol nagykövetek ma is gyakran ön- 
állóan döntenek a világbirodalom egy-egy je- 
lentős külpolitikai kérdésében. 
Az angol diplomácianak ez az önállósága 

törtenelmi hagyományokon alapszik. Amikor 
még nem volt telefon és táviró, a világbiroda- 
lom nagyköveteinek önállóan kellett dönteniök 
a birodalom sorsdöntő és halasztást nem türő 
kérdéseiben, mert nem várhatták meg, amig a 
lassu postaszolgálat utasitásokat hoz számukra 
fővárosukból. Az angol diplomaták természete- 
sen most állandó összeköttetésben állanak a lon- 

doni külügyminisztériummal és minden tényke- 
désüket utasitásra végzik, de azért olyan széles 

hatáskört biztositanak számukra, hogy egyéni 

kezdeményezésük és diplomáciai képességeik is 

érvényesülhetnek azokban a tárgyalásokban, a 

melyeket állomáshelyeiken folytatnak. 

2500 FONT MAXIMALIS FIZETÉS. 

Az angol diplomata tekintélyére jellemző, 
hogy a hivatalos Anglia mennyire megbecsüli 
diplomatái munkáját. 

A diplomatának különleges cimei, jogai és 
jövedelmei vannak. 

Az angol nagykövetek - mint arról a Lon- 

don News beszámol - külállamokban az ural- 

kodó hercegek után jönnek rangsorban, mig köz- 

társasagokban rangjuk sorrendje különböző elő- 

irások szerint változik. Sir Eric Phipps, a pá- 

risi angol nagykövet fogadásokon a képviselő- 

ház és a szenátus elnökei után következik, mig 
Ronald Lindsay, a washingtoni nagykövet rang- 

ban az Egyesült Allamok elnöke után követke- 
zik. 

A washingtoni nagykövetségen kivül az an- 

gol diplomácia legfontosabb állomása a párisi 
nagykövetség. Egyes vélemények szerint a pá- 

risi angol nagykövet évi fizetése 15 ezer font. 

Ez azonban nem fedi a tényeket. 

Egy angol nagykövet évi fizetésének felső 
határa 2500 font. 

Sir Eric Phipps párisi angol nagykövet évi fi- 

zetése 2500 font, viszont ehhez a fizetéshez rep- 

az óriási összegre azért van szüksége a párisi 

angol nagykövetnek, hogy méltóképpen repre- 

zentálja az angol diplomácia első számu őrhelyén 

a világbpirodalmat. Ez az évi 12.250 font teljes 

összegében rámegy a reprezentációs költsége 

re, sőt valószinüen nem is fedezi ezeket a költ- 

ségeket és a nagykövetnek a saját zsebéből is 

tekintélyes összegekkel kell hozzájárulnia a rep- 
rezentáció fedezéséhez. 

Ugyanolyan a helyzet tehát a párisi nagy- 

l tartják. Amig a francia határon, 

rezentációs költség összege évi 12.250 font. Erre 

Az angol diplomáciai szolgálat 

pénzügyi kulisszatitkai 
lásnál. Az egy évre választott főpolgármester 

12.000 font reprezentációs költséget kap, ami 

azonban nem elegendő a költségek fedezésére. 

A diplomaták reprezentációs költségei or- 

szágonként változnak. A washingtoni angol 

nagykövet reprezentációs költségei 1300 fonttal 

többet tesz ki, mint a párisi nagyköveté, 

mert az Egyesült Allamok sokkal drágább or- 

szág, mint Franciaország. 

„LEGENGEDELMESEBB ÉS ALAZATOS 
SZOLGÁJA". 

A berlini angol nagykövet fizetése ugyan- 
annyi, mint párisi és washingtoni kollégáié, vi- 
szont reprezentációs költsége már jóval keve- 
sebb: évi 5725 font. A római angol nagykövet 
ugyanilyen reprezentációs költséget kap, mig 
Sir Percy Loraime török nagykövet, aki leg- 
utóbb nagy diplomáciai sikert aratott, 4385 fon- 
tot kap reprezentációs költségek cimén, 

a varsói angol nagykövet viszont 3300 font- 
ból kénytelen fedezni a reprezentációs költ- 

ségeket. 

Az angol nagykövetek rangban megelőzik a 
külügyminisztert. A külügyminiszter csak igy 
kezdheti a nagykövetekhez irott leveleit: „Sir, 
őszintén és tisztelettel vagyok Excellenciádnak 
legengedelmesebb és alázatos szolgája" ... 

A nagykövetek cime: rendkivüli és megha- 
talmazott követ. Evi szabadsága hatvan nap. 
Nem számitva ebbe természetesen a hivatásával 
kapcsolatos utazásokat. Mostanában azonban az 
angol nagykövetek csak egy kis részét tudják 
élvezni szabadságuknak, mert az állandóan fe- 
szült külpolitikai helyzetre való tekintettel sza- 

badságukat nem vehetik ki. 
Amikor egy angol diplomatát nagykövetté 

neveznek ki, soronkivül 600 fontot kap háztar- 
tása megfelelő kiegészitésének fedezésére. A 600 
fontból porcellánckat, szervizeket és megfelelő 
asztalnemüeket kell vásárolnia, ho magán- 
háztartása megfeleljen hivatali méltóságának 
Valahányszor uj állomáshelyre nevezik ki, 
randóságain felül 100 fontot kap uj követsé 
felszerelésének kiegészitésére. Hivatalból kap 
a hivatalos alkalmakkor viselendő egyenruháit 

Az angol nagyköveteket éppen úgy, 
minden állam diplomatáját, megilleti a terület 
kivüliség joga. Külállamban tehát nem t . 
tathatják le és ha például külföldi diplomata 
büncselekményt is követne el és a rendőrség el 
állitaná, kivánságára haza kellene őt engedn 
nagykövetségre, ahová karhatalom nem t 
be a lábát, mert a nagykövetség épületébe 
behatolás 

elméletileg egyet jelent az anyaország fő 
jjének megtámadásával. 

ilyen külsőségek és javadalmazások m 

követségnél, mint a londoni főpolgármesteri ál- 
; 

dolgozik az angol világbirodalom diplom 



látszanak kedvezni. Az idegeknek mindehhez az 

A fehér hábora 
Az utóbbi hetekben divatossá vált a külföl- 
di, nyugati sajtóban a jelenlegi helyzetnek az 
idegek háborújának való elnevezése. Alapjában 
döntő esemény nem történik, de itt is, ott is fel- 
vetődnek jelenségek, amelyek a szembenálló ha- 
talmi csoportok hol egyikének, hol másikának 

a közük, hogy a jelenségek végső kihatása dön- 
ti el azt az elszántságot, vagy meggondolást, a 
mely egy európai kataklizmát megelőzhet. A 
béke és a háború sorsa kétségtelenül azoktól a 
közeli, sőt a tengerentúli eseményektől függ, a 
melyek a kánikulai szélcsendben megtörténnek. ! 
Iyen tengerentúli esemény az, amely a múlt 

héten Tokióban és Washingtonban lefolyt. Szin- 
te tragikus volt az a heroizmus, amellyel Anglia 
európai helyzetét védeni törekedett azzal, hogy 
tíz nappal ezelőtt a „világtörténelemben példát- 
lanul álló" engedékenységet mutatott Tokióban. 
Ez négy nappal azután történt, hogy az ameri- 
kai szenátus elvetette a semlegességi törvény 
módosítását és az elzárkózás útjára lépett. Ang- 
lia tudta, hogy ez Amerikának nem végső sza- 
va, mégis a további szót ki kellett provokálnia. 
Ezért történt az, hogy Craigie nagykövet To- 
kióban határtalan engedékenységet mutatott, de 
csak addig, amíg Amerika fel nem eszmélt arra, 
hogy mindaz, amit kínai poziciójából Nagybri- 
tánnia enged, az visszahat arra a közel 300 mil- 
lió fontsterlinges inveszticióra, amelyet az USA 
Kínában befektetett és főleg ez serkentette Ame- 
rikát olyan gyors eljárásra. A „példátlan" angol 
gyengeség tehát nagyon jól célbatalált és ez 
okozta azt, hogy a habozó Amerika ma a távol- 
keleti kérdésben mindenben fedi Angliát. Hiszen 
még áprilisban történt, hogy Vanderberg michi- 
gani republikánus szenátor javasolta az 1811. 
évi gazdasági szerződés felmondását. Akxor 
„szakértői véleményezésre" adták ki az indit- 
ványt és egyetlen vasárnapi nap elegendő volt 
arra, hogy minden szakértői vélemény nélkül 
döntsenek abban a kérdésben, hogy gazdaságos-c 
a Japánnal való szakítás? 

Mit mondhattak a szakértők? Az USA a 
Fülöp-szigetekkel együtt terméke 30 százalékát 
Japánnak adja el és így ez az állam az Unió 
harmadik legjobb vevője. Különösen azzá lett a 
háború alatt, amikor kevesebhet termel és töb- 
bet fogyaszt. Ez év első harmadában, tehát ap- 
rilis végéig az Egyesült Allamok 319 millió yen 
értéket exoprtáltak Japánba, míg Japánból az 
Unióba ennek csak harmada ment ki. Jó vevő, 
szakértői meggondolást igényel - mondották 
áprilisban, de másképpen gondolkodnak ma, a 
mikor az a veszély fenyeget, hogy a mostani vevő 
egy adott pillanatban magához ragadja a kitűnő 
kínai üzletet. Mert, hogy Japánnak ez a célja, 
- az kétségtelenné vált az Arita külügyminisz- 
ter által Craigie nagykövet elé terjesztett fel- 
tételekből. Eizeket a feltételeket Anglia talán 
azonnal is visszautasíthatta volna, ha nem let- 
tek volna céljai az elfogadással. A meghátrálás 
első lépésével azonban maga mellé állította Ame- 
rikát. Az Unió számára veszteség lesz a japán 
piacról való lemondás, de még nagyobb veszte- 
ség Japánra nézve. Amerika legfeliebb kevesebb 
műselymet fog behozni, ami elvégre fényűzési 
rikk, de Japán nem importálhat rezet, petróleu- 
mot, szenet, ami nélkül pedig háborút nem le- 
het csinálni. 

Amit Amerika belátott, azzal minden euró- 
pai hatalomnak tisztában kell lennie. Japán ba- 
rátsága nem ér fel azzal, hogy a fehér emberek 
elveszítsék Kínát, amely nemzetközi és hálás 
eyarmat. Amióta a japánok megszállták Észak- 
zi azóta a Kína felé irányuló német export a 
elére esett. Németország tehát azt kapta cse- 
tébe a rokonszenvéért, hogy elvesztette a kinai 
a felerészét. Minden európai és újvilági ha- 
alom előtt világossá kell válni, hogy a japán 
vőzelem azt jelenti, hogy a fehérek helyére be- 
ilnek a japánok, míg Csang-Kai-Sek - ha még 
olyan nacionalista lenne iss - nem bir azzal a 
gazdasági szervezettel, hogy Kína pionírjait, a 
ehéreket pétolni tudja. 

A kínai háború katonai része a sárga fajok 
között folyik le. De ezzel a háborúval párhuza- 
mosan a „fehér háború", amely azért fehér, mert 
vér nélküli, de meg azért is, mert a fe- 
mat Eoköt 

Szinfoltok a fehéregyh: 
Petőfi ünnepségről 

Segesváron, Erdély egyik legrégibb városában, ható jelenet volt, amikor a tömeg Fehé: 
ahol a szászság még ma is féltő gonddal őrzi kivált- ért és ott a román lakosság levett kalappal 
ságait, ősrégi sárgára meszelt házban áll a Magyar a nagy magyar költő ünneplőit, aki a vilá 
Kaszinó. Ebben a városban a magyarság tisztvise- ságról álmodozott. .. 
lőkből, munkásokból és a Székelyföldről beözönlött 

székelyekből tevődik össze, így a Magyar Kaszinóra Teleki Adám gróf, a Népközössér 
egészen nagy és átfogó feladat hárul. A város min- volt a hivatalos ünnepi szónok. Teleki Ád. 
den magyar megmozdulása, kulturténykedése erről sa volt ennek az ünnepi beszédnek a megta 
a helyről indul ki és egyik legfontosabb feladata Az egyetlen gróf, akit Petőfi Sándor ba" 
Petőfi sírjának gondozásában és a nagy költő emlé- fogadott, szintén Teleki volt. A koltói Te 
kének ápolásában áll. A kaszinó már külsőségeiben télyban töltötte Petőfi Szendrey Júliával 
is elárulja, hogy munkájának legnagyobb részét Pe- teit. Petőfi Szatmárott ismerkedett meg 
tőfi kultúsza tölti meg. A belső szobában van fel- és a bemutatkozáskor megjegyezte, hogy ő 
állítva Petőfi hatalmas mellszobra és közvetlenül len élő gróf, akivel eddigi életében beszél 
mellette két vastábla áll. A táblán egészen felül Pe- kitünő érzékkel fogadta a forradamár és 
tőfi két sora: „Szabadság, szerelem, - E kettő kell magyar zseni kitörését és kedvesen megjegy 
nekem". A magyar szöveg alatt huzódik meg az an- Döglöttel már beszéltél talán? Ko. 
gol, francia, cseh, orosz, szlovák és a többi fordí- ják, hogy Petőfi erre elnevette magát és 
tás. A költőnek ezt a versét tizenhat nyelvrefordi- életreszóló barátság kezdődött Teleki és P. 
tották le és a két tábla ezt bizonyítja. zött. Teleki Adám gróf szárnyaló szavakban 

" gig a történelmi valóságnak megfelelően is 
Az idén a Petőfi ünnep méreteiben messze fe- a poéta életét és küzdelmét. Egy ősz, feke 

lülmulta az előző évek ünnepségeit. A pályaudvaron zött matrona könnyes szemmel szorongatta 
és közvetlenül a városba vezető úton fehérszalagos Adám kezét a beszéd elmondása után. A hök 
férfiak és takarékos leányok várták az éez * édesanyja voltt.: ,;, 
férfiak és leányok karszalagjára egyet vo 

felírva: PETŐFI. A befutó vonatok egyre újabb és e gmenély, egyin eznegzáz 
újabb tömegeket ontottak magukból. Erdély és Bán- g érbaja a székely ezl 
ság valamennyi városából és falujából i yó éyekely igéret elmű szevalólkó 

kiküldöttek és az ünnepelni szándékozók. 7 esti aalóő, or a Segesvári Székely Al 

órákban már nem lehetett a városban szobát kapni zottak tagjaiból alakult és tizenhat faluból v 
és akik nem a rendezőbizottság útján foglaltattak össze: Pipe, Fiátfalva, Pipe, Pipe, Agyha, 1 ; 
maguknak előre szobát, azok a kávéházakban tölt- Körispatak, Szenterzsébet, Székel yszállás, 

hették el az éjszakájukat. i csíkfalva, Szentdemeter, Szentdemeter, Pip n 
et kelyszállás, Szentdemeter és Szentábrahám. 

Vasárnap reggel hét órakor a Segesvári Székely . 
. u 

Alkalmazottak fúvós zenekara járta végig a várost. Petőfi Sándor kilencven évvel ezelőtt ha ű 

Fent magasan a hegyről indultak el és zenés éb- Evről évre, közel negyven esztendeje rende 

resztőt játszottak. A keskeny hegyi úton, mely Se- a segesvári Magyar Kaszinó a Petőfi emlél 
gesvár és Fehéregyháza között van, gépkocsik, régi séget és most először dült meg a mikroi 

rozzant bricskák, négylovas hintók, autobuszok és ke- román hang. Tina eran ; i , a szászrégeni va 

rékpárok százai igyekeztek céljuk felé. Az Udvar- sok vezetője, román nyelven beszélt az ün 

hely és Héjjasfalva közötti vonalon szekerek és gya- zönséghez a testvériség költőjéről, aki a né 

logos székelyek özönlöttek Petőfi síremlékéhez. Meg- zötti megbékélés lelkes hirdetője s szószólója 

ő 

2 enanélv Balogh Edgár vezetésével három székely ilvetle 
Reform áius népünnepély nyás érkezett Fehéregyházára. A brassói Szék 

Ujkissodán kalmazottak Egyesületének kiküldöttei. Besz 
i velük 

Az újkisodai ref. á gpetne, rine ko - Mü Tle csak éppenséggel 
á geltől a ajnali órákig inyu ogy nincsen e ! ; 

mepturpelyk enden ilsodán, az .ös villa- A segesvári színház épületének nagyte 
égá ásánál levő térségen. Különböző mondották ezeket. Körülüttünk és mellettünk 

eppéátyenb sátrakban, art et, hüsitő ita- ezer városi ruhás és székely harisnyás ferii 
lokat, fagylaltot, gyümölcsöt, paprikást, zsi- barátkozott. Petőfi nagy szelleme s. 
ványpecsenyét, fatányérost, lángost, fánkot, Kisérteties volt kisebbségi közéletünknek ez 
tortákat, stb. élvezhet a közönség. A végváriak torszerű megvilágitása Nem lehetne vajjon 1 
külön sátorban árusitják hires tón e i Petőfi szellemében összefogni? 

et. Lesznek különböző versenyek, tombola, sze- 
eené Külön sátra lesz a szép népies Néhány szót a siremlékről. e 
kézimunkáknak is, amelyekből többet ki is fog- rában fenyőliget közepén ele ke 
nak sorsolni. A hangulatot a kitünő zenekar is pítve az emlékmű. A talapzatról az ég 
biztositja. hatalmas mutatóújjhoz hasonlóan, naz ( 

Az egyház ezt a hagyományos népünnepélyt magas oszlop, melynek tetején e 
különös gonddal késziti elő és nagyszabásunak ! bronzmadár csőrében kardot tart. Az em 
tervezi, mert a bevételt most az egyházi épitke- felírás van, amely azt hirdeti, hogy a ei 
zésekre, kulturális, iskolai és jótékonycélokra te a síremléket Petőfi Sándornak és társain 

szánta. Beléptidij nem lesz, de a jelvények meg- lékére, akik a fehéregyházai síkon estek el a 
vásárlásánál tzsze edományek E a ságért. . 
rendezőség. A népünnepélyen mindenkinek meg 
kell jelennie, a fenti célokkal szemben fele- (A beszámolóban nem szabad megfeledi! 
lősséget ismer. Testvéries szíveknek be kell Gábos István dr-ról, a segesvári Magyar Ka 2 lé . a izottság 
bizonvitaniok a szolidaritást. Az ünnepélyt ked- elnökéről és a Petőfi emlékmű biz ttság 
en idő esetén is meg tudják tartani, mert aki hónapok óta dolgozott az emlékünnepél 
a hatalmas és kitűnően felépített sátrak védel- szítésén. 
met nyujtanak. 

. z z : .z .. ; . z hal 
ér ezüstért, Kína nagy kincséért folyik és végül , deni kell Japánnal szemben. Ez az elha 
e e vt a már petetebett doliár- ság minden fehér nép érdekét jelenti, ta 
jaikat, sterlingjeiket, márkáikat, frankjaikat és arra való tekintet nélkül sten 1 
azt a jövőt, amely kedvező lehetőséget nyúit a ban tartó „idegek háborújál an" y 
további befektetésekre. De ezért a jövőért küz- ! helyezkednek el. 

Parler 20- lei. 



A bucurestii református igavelagápakoi keres I 
magyarok templomépitési g 

. 
esetleg motorhajtásra. 

= 
mál méretűek, az anyag vályog. Lehetőlez 

g 0I1 al 
garatos gépet keresünk, amely az összegyú

rt 

anyagot téglává e esetleg olyat, 

av E : . z á összekeveri n - 

ntják a főváros központi relormátus templomát. Az uj istenháza huszonkét ezáa nk onkat Evegez Arajn 

lió leibe kerül: Soha nem épült még templom, mel
y befejezetlenül maradt volna latokat a gép leírásával és rajzával Magyar 

főváros szívében, alig ötven lépésre egy- ) lyek közül a déli körzet egyháza
 ezidőszetint egkezőssée Ciub sr Bratianu 2. címre 

etól, két templom tornya emelkedik a ma- épiti fel székely stilusu csinos kis templom
át. 

Az egyik szolid, egyszerüségében is Legutóbb egy főpolgármesteri rendelet a . 

em hivalkodó épület, falai gazdagságot é
s bucurestii magyar református egyház Lu

terana A szerencséflen nők 

et hirdetnek, mintha az ősi teuton lovagvá
- uccai templomának városszépitészeti okokból , 

kKorából maradt volna vissza. Ez a szászok 
való kisajátítását és mindenestől való lebont

á- Igen! Miért szerencsétlenek a mők? En mem tu- 

iploma. Közvetlen közelében karcsútornyú,
 sát rendelte el. A főváros vezetősége ugyanis dom és mem értem, miért van ma annyi szakitás? 

ény istenháza emelkedik: a fővárosi magyar
 I elhatározta, hogy a királyi palota körül e

lterü- Hisz a mők olyan csinosak, fiatalok. Hogy egy ki
csit 

ormátusok temploma. Mintha külsejében is lő telkeken, a rajtuk emelkedő épületek lebon- hisztérikál? Hát, Istenem!... 

ejezné ez a két templom a két nép között tása után, hatalmas méretü parkirozás révén Az az egy biztos, hogy a válás a nőknelk na- 

ási különbséget. A gazdag, jómódu szászok
. ideális és méltó környezetet teremt az ujjáé

pült gyobb bánutoi okoz, mint a férf iaknak. lA férfi m
in- 

t összehasonlithatatlanul Kkedvezőbb anyagi kKirályi palota számára. A városszépitészeti
 te- dig könnyebben vigasztalódik. De a szegény nő,

 ha 

zetét és a széthullit kéveként elszóródó ma-
 kintetben nagyjelentőségü és céltudatos kisa

já- nagynehezen uj udvarlóra talál, mincs egy nyugodt 

ir reformátusoknak csak Istenbe vetett hi titásoknak elsősorpan a református templom nperce, mert egyre arra gondol, mi lesz, ha me
gint 

1 megőrzött igénytelen létét. és lelkészlak esik áldozatul, amely közvetlenül a 
válásra kerül a sor? 

A f24 éves multra visszatekintő bucures- 
palota háta mögött terül el. 

Töröm a fejemet! Töröm. Egyszerre észbeka- 

magyar református egyháznak története szo
- A főváros hosszas tárgyalások és felleb- npok: divutcikket kellene irnom és én itt a mőle 

bol- 

an egybeforrott az ókirályságba sodródott bezések után 
dogtalanságán kesergek. Ezt még sem lehet!

 Szóval, 

elő a mai témával: IMi a divat? A felelet eg
yszerü: 

agyarság történelmével. A református egy- tizenötmillió lei kisajátítási összeget ítélt 

volt a magyar élet legigazibb forrása , a meg az egyháznak. Zipzár. 

; ely kiapadhatatlanul buzgott évszázadokon Ebből levonnak kétmillió leit átirási illetékek és Következik a tudósitás: 

resztül. azóta, hogy a nagyságos fejedelem ügyvédi honorárium fejében. A fennmaradó 13 
Jó egynéhány éve dühöng a zipgárjárvány. (Ma- 

jdosó kurucai erre a havasföldi tájra hozták millió leiből kellene tehát felépiteni valahol a i at 

A enti reformátor Kálvin János szikláiból főváros központjában a református egyház ui e ye a áa áléroo
k al e 

ragott hitét. Igaz, ez az első református ma- templomát, hogy az ókirályságbeli magyar re- 
zák a láthatatlan L-zárat. De a zip fölényben ma- 

ar hullám beleveszett a nagy ortodox román formátusság fötemplomában ujból megkondul- -adt, tudniilik soklal jobbun zár, tariósabb és szebb 

ngerbe. A hivek elhaltak, elszóródtak a vég- hassanak az imára hivó harangok. Ha azt akarod, hogy ne látszék, úgy varrhatsz fö- 

Nen török birodalomban és nemsokára hire A református egyház most tartott közgyü- léje szövetet mintha láthatatlan lenne, tehát uz L- 

n maradt annak, hogy Bucurestiben a szat- lésén foglalkozott a templomépités problémájá- zár egyetlen jótulajdonságát is magában fogbalja 

ári béke után több, mint 3000 főnyi refor. val. Nagy Sándor, az egyházközség vezető lel- Viszont, ha azt akarod, hogy lássék, disziti a 

hátus élt emigrációban, amely késze gyönyörü beszédben ismertette a templom á
t ' ? 

az első eme telüntbető a magyar a által teremtett helyzetet. Han- A villámzár anyaga: fém, celluloid, vagy egyéb 

... et tor ne ben. goztatia OE. ... műüanyag. Szine: arany, ezüst, (ha fém) é
s minden 

Körülbelül egy évszázad telt el, mig életre „a bucurestii magyar reformátusság törté- lehető szin, ha mianyag. Készitile ugy is, hogy a 

elt az ókirályságbeli magyarság végvára, a Helmien sorsdöntő pillanatában nem szabad fogazat különböző szinti és igy a zipzár nagyon ér- 

ucurestii magyar református egyház. 
Újabb öt- elfeledkezni arról a felelősségről, 

Mekes és szép. Előnye, hogy igen hajlókoni és Te 

e miltá e amely
 azt parancsolja, hogy ugyanolyan értékü mekül alkalmazhuató. 7 

n n esztendeje, hogy az Úrnak és a és méltóságu templomot adjunk át az eljövendő 
elj 1 s elyett. 

iveknek lelki hajlékul szolgál. A főváros kel- nemzedéknek, mint amilyent mi örököltünk volt Használják feszesderékon, oldalkapcsolás helyett, 

ös közepén, az előző generációtól". * "eha gnbdt esukásánál is igen gyalran diszi- 

közvetlen a királyi palota mögött, a korona 
Nagy Sándor vezető lelkész javasolta az áhá 

aaonat kepező relkelt azonazédeágavan egybegyült egyháztanácsnak Hozi közelebb- i ,yos sottés ruu. píras zerek 
. Sárga-barna-piros sottis ruha, piros

 

emelkedik a fővárosi református egyház ről rendelkezésre álló 18 millió leipól m
éltó he- 

központi templcma, iyen, tehát a város központjában vásárol
janak hel. Az ujján és a derékrész oldalán is piros a

 zip- 

hozzátartozó lelkészlakkal és hivatalos hely1- megfelelő telket és azon épitsék fel a templo- zár. 

égekkel együtt. A nagy zaj között esetten és 
mot, még ha hosszu évekig elhuzódna is az 2. Egszinkék gyapjuzsorzset, ruha, piros-kélb 

neghatottan tünik elénk az ucca tulsó oldalán épitkezés a szükseges anyagi eszközök hiánya zipzárakkal és övvel. 

melkedő német evangélikus templommal sze
m- miatt. Mert a méltó telek megvásárlása os a 2. Sötétkék-fehér pöttyös selyem, fehér zipzár. 

megfelelő templom felépítése körülbel
ül 22 mil- 4. Zöld ruha, szövött csikokkal. A zipzár szind 

en. De talán éppen, mert olyan szegényes kül- ó felbe kerül 2 : a hi 
jó leibe kerülne, ám ez ne riassza vissza a híve- zald és narancs. A magy bojt s a Gallér-bélés is 

sejü, olyan kedves ez a templom a hivek ! ; 

Velek val a hívek szi ket. mert a tapasztalat mutatja, hogy 
arancsszinii 

Huszezer református magyar él a főváros- 
soha nem épüt még tenyia amely befeje- 

ban, iletve ennyi az egyház tagjainak zetlen maradt volna. tfutom e pér eero iyatbes főt s vi 

Meg kell tehát vásárolni a jó helyen fe
kvő tel- ; no 

a református vallásúak száma azonban jóval na-
 ket, még akkor is, ha egy lei sem maradna a tu

- gosság gyul az ugyamban. itt a megfejtés! 

Eb ennél. Ez a huszezer reformát
us lélek ma lajdonképpeni építkezésre. Azzal a h

ittel és bi- A probléma megoldódott: .A mai nők sze
rencsét- 

ár negy templomban, illetve imaház
ban imad- zalommal kell nekifogni az építkez

ésnek, amely lensége a zipzár! 

az Urat. Megható igyekezet után ma 
három a legendák templomépítőit éltette, akik

 lanka- Minden gombot leszednek a ruhájulról s 
helyét 

évszázadokon keresztül praktikus megoldással u villámzár foglalja e
l. 

kegyház müködik a központi temp
lomon ki- datlan hittel emelték évszázad 

egyre magasabbra Isten hajlékát. 
Hiába találkozunk ezután kéményseprővel, nem 

száma, 

a főváros nagykiterjedésü területén, ame- 
...66 hogy szerencsét nem hoz nekünk, a „kabalás" meg- 

„Reménységünket 
Istenbe helyezzük 

jelenésével, de egyenesen szerencsétlensé
get jelent. 

A babona szerint ugyanis, ha az ember megl
át egy 

Bár reménységünket nem az emberekbe, 
halasztását. A főváros vezetősége máris kilátás- Eoromfekete kéményseprőt, jól teszi, ha hkülönböz 

hanem az Istenbe vetjük - emelte fel szavá
t ba helyezte, hogy megfelelő helyiséget bocsát 

az varázsszaval mormolása közben megfogja a ruhá
- 

agy Sándor - képtelenségnek tart
om, hogy egyházközség fendelkezésére, ideiglen

es maház ján lévő gombot, máskülönben egészen 
biztos, hoc 

ma, el a kpb bel é néppel véljak roth v biter attal jgvasolt peche lesz. 

venlő elven való e ánásból indul ki a kor- ar a Tó stván presbiter által javaso! 
.... ; . 

mnánvzat, semmi anyagi támogatáshan ne ré- kisebb telek és szerényebb templom azonnali 
fel- vagy u élen, fg 

zesítsenek bennünket az iletékes tényezők. építése tervének is voltak támogatói a Rarok inden körülményet között fogmi kell, hisz a varács- 

a megkozdtük az építkezést, nem i0g ell. Károly ügyvéd által is támogatott Indítvanyt 4k ilyonfélék: ,Kéménysepr0t látok, fogom u go7 

maradni a hívek áldozatkészsége semi. 
tette magáévá a 

na / 
közgyűlés és úgy határozott, 

* ; a játok! 

isz éppen a templomépítések történetékől tud- hogy ..té yt ena 

uk, hogy a valláshoz való ragaszkodás
 tüze leg- nem fellebbez a főváros kisajátítási 

rende- 2 mbót kell fogni s a kéményseprőt bámul 

gasabb lángot mindig olyankor vetett ami- 
lete ellen, hanem elfogadja a megítélt ki- udo datán még egy ilyen kéményseprő-babon

d 

kor rádöbbentek a hívek, hogy nincs hajlék, ho
l sajátítási összeget. Tudol deit a kéményseprő, gyorsam negfogert 

stenhez fohászkodhatnának. Akkor szoktak abból elsősorban megfelelő telket v
ásárol és a ieaddig m eresatey l 

megnyílni az áldozatkészség szar
ui is,.. Bármi- főváros vezetősége által megadot

t gyűijtési en- dn é 4 Mlkoet hell 

ven sok idő telnék is el tehát,. amíg
 állni fog a gedély alapján országos akciót indít

 a bucurestii ly ordal. alánel szakátla van, alkor 

ővárosi refomátusok központ te
mploma, az magyar reformátusság évszázados 

múltjához u ro eele
 mán engetheteln a la 

itteni református magyarság
 nem fog szerte- méltó templom felépitése ér

dekében. -zániot 4 i em a (g. 

kallódni. Maga Dombrowsky 
tábornok-főpolgár- , lev hetéretn kleyesi me

yas g ak t6. Nahát! 

1 úri ennünket arra néz- tus egyház közE űlése . júliu r- :Nihát! :
 

e nenygt 
tott és is, k p is lehetne szerencsém, ha zinzárt 

egy yamatban van a tent- tel biztak benne, hogy a lebon ásra kerülő tem- lek/ 

era sema tőle, sem a 
plom egy még szebb hajlék 

képében hamarosan Igaz, vannak nők, akik erre u c
élra mindig 

kormánytól üres kézzel elmen
ni. úiraépül és az elnémuló har

angok helyett mai- gulkal hordanak a retiküljükbe
n egy gombo 

új templom felépülhet, az dan úi harangok zengése dícséri
 az Urat. Iüe ez mem az igazi! 

mezni fogia a lebontás el- (Bucuresti), seidner Imre. 
FŐTHY 
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1939. augus: 

IREK - 
ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, félévre 400, egész évre 200 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közallazlmazottalknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350, egész évre 700 lei Házhoz való Kézbesítéséri külön havi tíz lei. Hatóságoknak, közhivatalolnak és közüzemele- nek, gyáralanak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssael együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 
...... 

Józsellalva tanulságai 
Józseffalva ujjáépitése 

ratlan áldozatkészségéből a 
belátható időn belül fel is 
égett csángó falu. 
Mielőtt azonban ez az ügy, az ujjáépitő mun- kával, lekerülne a napirendről, kivánatos, hogy ösz- szegezzük és vonjuk le ennek a nagy szerencsétlen- ségnek tanulságait. 

Az elért anyagi eredménnyel szinte egyenérté- künek kell vennünk a romániai magyar társadalom- nak példátlanul álló lelki összefogását, vallásra és állásra való tekintet nélkül. A háromszámos adomá- nyok mellett örülnünk kell a sokezer tételből álló ezán is. Igy valóságos lelki találkozó- váa vált a magyarság százezrei számára . - tult Józseffalva. r Kifejezést kell adnank annak az általános óhaj- nak is, hogy ez a nagy anyagi és lelki megmozdulá- sunk vajha szervezetté válnék és megnyilvánulna nemcsak csapások idején, hanem a népi alkotó mun- kában is. 
Ilyen összefogással, a most jelentkezett öntu- datossággal, évente nagy feladatokat tudnánk elvé- gezni. 
Kézenfekvő egyik neves közéleti 

az az ötlete, hogy minden romániai 
évente csak két leit adakozzon közcélra. 
tett adomány évente meghaladná a három millió leit. Mennyi gazdasági, egészségügyi, közmüvelődési problémát meg tudnánk oldani évente ezzel az ösz- szeggel! A kivitelre is van elég egészséges ötlet. 

A Józseffalváéhez hasonló sok milliós anyagi károkat és teljes anyagi romlását falvainknak meg- előzhetők. Ha például J ózseffalvának kiváló plé- bánosa, akár a szószékről is, rávehette volna hiveit, vagyonuknak - átalányban - tüzvészkár ellen való biztositására, azóta már meg lenne téritve a leégett vagyonukból az utolsó favilla is. Ha ez eddig nem történt még meg különösen tüzveszélyes falvainkban, akkor itt a szomoru példa és alkalom. hogy egyhá- zaink, gazdasági és társadalmi egyesületeink, de ma- guk a biztositó társaságok is inditsanak hatalmas mozgalmat a vagyonok tüzbiztositására. Igy meg kell szervezni népünket a tüzcsapások elleni védekezésre. Egy falusi kisgazda fele dohány és italkiadásá- ból egvütt is lenne az évi bizt sitási dij. 
Tanuljunk Józseffalva szomoru példájából. 

Amikor tehát népünket szószékről, az iskola pad- 
jaiban és az előadó asztal mellől a lelki, a szellemi 
és a gazdasági művelődés felé irányítjuk, ne fe- 
lejtsük el arra is inteni, oktatni, hogy egészségének és vagyonának megőrzése legyen mindennapi gond- 
ja. 

a magyar társadalom pá- 
legjebb úton halad és 
fog épülni - a porrá- 

emberünknek 
magyar lélek 
Az igy össze- 

Oravica 
Szathmáry Lajos dr. 

FREUD TANAR SULYOS BETEG. Lon- 
donból jelentik: Frend Zsigmond, a világhirü pszi- 
hiater sulyosan megbetegedett. Családjának vala- 
mennyi tagja a Londonban sulyos betegen fekvő 
professzer betegágya mellett tartózkodik. 
áfeliák Funk német gazdasáci minisz- 
ter moszkvai utazásának hirét. Berlinből jelen- tik: A német-orosz gazdasági tárevalásokról 
sem német, sem szoviet részről nyilatkozatot 
nem adnak ki. Tólértesült körökben kijelentet- 
k hoev külföldön a társvalásokkal kapcsolat- an elterjedt hirek nélkülöznek minden alapot. 
zek közé a hirek közé tartozik az a jelentés is. 

ly szerint Funk német gazdasági 
ljö zkvába utazik. 

1860. augusztus 4-én szüle- 
tett Knut Hamsun norvég iró, 
az uj norvég irodalom egyik 
legnagyobb alakja. Méltóan so- 
rakozik Ibsen és Björnson mel- 
lé. Mint cipésztanonc kezdte 

pályáját, később hajósinas lett, majd Amerikába 
szökött, ahol hosszu ideig a legkülönbözőbb foglal- 
kozásokat üzte. Azután hazatért és ujságiró lett. Él- 
ményeiről szines cikkeket irt, amelyek tetszettek. 
Igy lett iróvá. Számos munkája, amelyeknek tar- 
talma érdekes és változatos, magyarul is megjelent. 

1857. augusztus 4-én született Bunea Augustin 
neves román történetiró. Teológiát végzett, előbb ta- 
nár, majd kanonok lett. Számos történeti munkát 
irt. 

Augusztus 4 

Péntek 
Domonkos 

1895. augusztus 4-én született Páter Olasz Pé- 
ter jezsuita atya, kiváló hitszónok. Nagy gondot for- 
dit a romániai katolikus ifjuság lelki nevelésére. 
Sorra járja a városokat és az iskolákban felkeresi az 
ifjuságot. Számos nyilvános előadást tart. Eszméit 
irodalmi úton is terjeszti. 

- KÉT AMERIKAI HIRLAPIRÓ ÉRDEKES 
SPORTTELJESITMÉNYE. Bucurestiből jelentik. 
Két fiatal amerikai hirlapiró: Muray és Mongen ar- 
ra a nem mindennapos teljesitményre vállalkoztak, 
hogy a németországi Ulmból elindulva a Duna tor- 
kolatánál fekvő Giurgiuig csolnakon teszik meg az 
utat. A különleges teljesitmény célkitüzése, hogy a 
két washingtoni származásu hirlapiró közvetlen be- 
nyomásokat szerezzen azoknak a népeknek az életé- 
ről, amelyek utvonaluk mentén laknak. A két ameri- 
kai hirlapiró Constantan keresztül hagyja el az or- 
szágot. 

(-) TEMESVÁR VÁROS EGESZSÉGI ÁL- 
LAPOTA. A városi főorvosi hivatal jelentése sze- 
rint Temesvár lakosságának egészségügyi helyzete 
kielégítő. Jelenleg mindössze öt vörhenyes, három 
orbáncos, egy maláriás, három tifuszos és két vér- 
hasban szenvedő beteg áll orvosi kezelés alatt. 

kincsnél többel ér! 

LETARTÓZTATOTT VESZEDELMES 
SZÉLHAMOS. Bucurestiből jelentik: Az elmult éj- 
szaka veszedelmes szélhámost tartóztattak le, aki- 

vedelmező foglalkozást folytatott. Gyüjtőivvel járta 
sorra az intézményeket és a tehetősebb embereket 
és azt adta elő, hogy magasabb védnökség diáksport- 
egyesület megalapitására gyüjt. Egy idő mulva 
már jól ment az üzelt", hogy társat is vett be, 
akik az ő engedélyével fovtatták a mesterséget. 

z 
() Benzinrobbanás és tűz. Lehrer József 

nyomdatulajdonos felesége a belvárosi Semeni- 
ul-ucca 1. szám alatti lakása fürdőszobájáhan 
benzinben akart kimosni egy selyemruhát. Mo- 
sás közben a benzingázok felrobbantak és láng- 
ba borították a fürdőszobában lévő ruhákat. A 
robbanás ereje összetörte az ablaküveget és a 
mosdót. Lehrer Józsefné mindkét kezén és lá- 
bán égési sebeket szenvedett. A tűzről értesí- 
tették a tűzoltókat, akik rövidesen eloltották a 
lángokat. 

Az eszményi leány 
Az egyelemi hallgatók juniusvégi nemzetközi 

találkozóján, amelyet az idén Párisban tartottak, 
sok kedves szerelmi regény szövődött fiatal leányok 
és fiuk között. Egy 22 éves olasz vegyész, Tito 
Benzino dr., halálosan beleszeretett egy gyönyörü 
szép ausztráliai kolléganőjébe. A lakoma utáni es- 
télyen mindenki boldogan nézte őket, akik oly hir- 
telen egymásrua találtak. De másnap kellemetlen in- 
cidens szakitotta meg a jól induló szerelmi ve- 
gényt: a leány táviratot kapott és azonnal el kel- 
lett utaznia. Olyan gyorsan, hogy el sem búcsúz- 
hatott szerelmétől. A fiu lázasan kutatott után, 
de még a nevét se túádta megállapitani. Kéthónapi 
reménytelen kisérleteés után csodálatos fordulat 
történt. Benzonit a gyár, ahol alkalmazásban állt, 
üzleti ügyben kiküldte Sydneybe. A fiatal olasz 
odakint tovább folytatta a kutatást elfünt szerelme- 
se után. Egy ujsághoz fordult, amely megható ri- 
portot irt róla. A szivreluutó tudósitás jelentkezés- 
re birta a szép ausztráliai leányt és a fiatal olasz 
boldogon kereste fel szerelmét, Miss Christine Fo- 

garthy-t, „az eszményi leányt, aki mélkül céltalan 
volna számánu az élet". Az ausztrálini szépség meg- 
döbbentő hüvösséggel fogadta a szerelmes olaszi. 
„Én nem lehetek a magáé. Többé nem vagyunk je- 
gyesek. Felejtsük el a párisi éjszakát, szép volt. 
vége Es ridegen faképnél hagyta a szerelmes 

nek neve Paul Alexandrescu és aki egész szépen jö- 

(-) LETARTÓZTATTAÁK BETÖRE, NUJA MIATT. Az izvini csendőrség őrizei 
Dumi losif nevű férfit, akit azzal gyan 
hogy Kisodán és Újkisodán több betörést el. Megindították ellene az eljárást, 

(-) FALUSI ASSZONY HIRTELEN E 

levő és vizzel telt g. 
ben akart kendert áztatni. Amikor a víz pa 
ért, hirtelen összeesett és meghalt. Halálát szi 
hűdés ckozta. 

(-) ÖREG NAPSZÁMOS HALÁLOS 
ESETE. Több napszámos az egyik lippai k 
mester vezetésével Sistarovác községben egy 

lebontásán dolgozott. Munkaközben a mennyezet 
része beszakadt és maga alá temette Frentz 
hetvenöt éves napszámost, aki nyomban me 
Megindult a nyemozás annak megállapítására, 
a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség. 

(-) A REGINA MARIA-KÖRÚT AÁTREND 
ZÉSE. A városi mérnökség megkezdte a Reg 
Maria körút az ügyészségtől a gyárvárosi hídi 
jedő részének átrendezését. Kétoldalt betón 

aszfaltos kocsiutat készítenek, amelyet csak sz 
autók használhatnak majd. A középen levő kőkocl 
burkolatú utat egyelőre meghagyják a teherfor 
lom lebonyolítására. A mérnökség egy-két esztel 
alatt elkészíti a Filipescu körút kövezésél és 
a Gyárváros-Belváros-Józsefváros közti teherfo 
mat oda tereli át. Mihelyt ez meglesz, felbont. k 
Regina Maria körút közepén levő kőves kocsiu 
és parkirozzák azt. : 

(-) A gyárvárosi betegpénztári 
részére sebészi rendelés a központban van. / 
mesvári betegsegélyző pénztár igazgatósága ! 
li tagjaival, hogy a sebészorvosok hadgyak 
latra való bevonulása miatt augusztus hónapb í 
a gyárvárosi rendelőben nem lesznek sebészi re 
delések. A betegek jelentkezzenek a betegsegél 
ző pénztár központjánál, naponta délelőtt 11 
és délután 5-7 óra között. 

(-) LEESETT A SZALMAKAZALRÓL Ő 
NYAKAÁT SZEGTE. Luchici Gheorghe ötvenh 
éves nagyszentmiklósi gazda felment a szalmakaz: 
jára, hogy azt elrendezze. Munkaközben megcs 
szott és a földre zuhant. Az idős gazda a nyak 
szegte és nyomban meghalt. 

(-) KIFOSZTOTTAK A VONATON Te 
Ferenc józsefvárosi, Fröbl uccai lakos feljelen 
tett az állomási rendőrségen. hogy Javorek Lá / 
nevű alkalmazottjától, aki Nagyszentmiklósról m 
torosvonaton jött Temesvárra, a vonaton ellbptel 

8.500 leit. A pénz egy aktatáskában volt, amelyne 
egyik oldalát a tolvaj felvágta és kivette a jelentim: 
összeget. A nyomozás megindult. 

(-) TEMESVÁRI VASUTAS TRAGIKUS H 

LÁLA. Hortolányi János ötvenegy esztendős tem 
vári vasúti tiszviselő néhány nap előtt szabadsági 
ment és ezt arra használta föl, hogy szerdán Mária 
földére utazzék, ahol bort akart vásárolni. A n 
hőségben azonban rosszul lett és amikor a má 
földei pályaudvaron a vonatról leszállott, eszmélet! 
nül esett össze. Az állomáson levők segítségére s 
tek, azonban akkor már halott velt. Szívszélhűdés öl 
te meg. Holttestét Temesvárra hozták és ma, pént 
ken, délután négy órakor temetik el a józsefváro 

temető kápolnájából. 

(-) SZÜLETÉSEK. Az an vakönyvi hivatal 
a következő gvermekek születáé: jelentették be 
Janovics József, Nikola Oszkár Kárly, Pavel Aure 
lia. Niculescu Floarea Valeria, Kiss Imre, Kuzmano 
Mária. 4 

GYOGYSZERTÁRAK EJJEII SZOLGALATA 
Pénteken, auguszus 4-én a szolgálati beoszt 

a következő: 

Az I. kerületben a Libertatii téren levő 
K. gyógyszertár. 

A II. kerületben a Dacilor uton levő dr. Kov. 
gyógyszertár. 

A III. kerületben a Porumbescu uccában 
Sárga gyvógyszertár. 

A IV. kerületben a 

Diana gyógyszertár 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár 

ikisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állan 
éiszakai szolgálatot tart 

Jahne 

Bratianu uccában levő 

ozi 
u ösoOR: 

PÉNTEK, AUGUSZTUSZ. 
APOLLÓ: Port Arthur (francia 
CAPITOL: Sohasem felejtlele el (ang 
CORSO: (volt Rivoli) A sakkmester 

SCALA: Hindu vegyészt, akinek minden gondoluta ő azalt, „Az 
méeszményi leány" 

film) 
síremlék és 



I 

aganda hatásos 
eszközei 

estiből jelentik: A propagandaminiszté- 

ezdeményezett, minden téren megnyilvá- 

méltán megérdemli, hogy felfigyeljünk 

ban, Titeanu Eugen propaganda minisz- 

ése, azok komolysága, teljessége és tekin- 

ha miatt nem marad hatás nélkül. Más 

foglalkoznak a propagandával, de 

ia propagandája merőben különbözik 

ezektől 
ilső megnyilvánulásában, mint tartalmában. 

n propaganda nem használja a nyomdaipart, 

teleftent és fényképtechnikát arra, hogy 

megrágalmazzon. Kivivtuk a külföld tisz- 

zzal, hogy pontos és becsületes hírszolgálat- 

elkezünk és kivívtuk ezt a tiszteletet azzal 

a hozzánk látogató idegeneket őket meg- 

lon fogadjuk. Amíg mások igyekeztek túl- 

egymást a tisztességtelen módszerekben, 

ropaganda féltékenyen vigyázott arra, hogy 

eszközök használatától ne térjen el. Amíg 

al dicsekednek, ami nincs birtokukban, mi 

ünket meglátógatókra biztuk, hogy megitél- 

országot. 
nu Eugen miniszter műve azonban más 

ől is óriási jelentőséggel bír. Az ország 

Sző tartományai nem ismerték egymást. Az 

ek idegenkedtek attól, hogy a tengerpartra 

ek, míg a moldovaiak és beszarábiaiak nem 

ek a hegyeken túli földművesek kincseit és 

rű vidékeit megtekinteni. Az egyes országré- 

tti kapcsolat nem terjed túl a napilapok cik- 

sajtó és propaganda minisztérium rendkivüli 

entőségű ténykedése éppen abban áll, hogy 

ebb hozza egymáshoz az ország különböző 

részeit. 

ldául ebben az esztendőben nem kevesebb. 

50 ezer erdélyi ember látogatott el a tenger- 

míg ugyanakkor Beszarábiából 15 erdélyi 

elyre 10 ezer Pruton túli lakós jött. Nem is 

nk arról, hogy a Prahova völgyében állan- 

sufolt vonatok közlekednek, Bukovinába pe- 

p, mint nap rendeznek kirándulásokat, ugyan- 

ármarosba is. 
ermészetes, hogy az egymás megiemerésének 

ektív megnyilvánulása nem pusztán szóbeli. 

rásbeli ösztönzéenek tudható be. A sajtó és 

anda minisztérium a legkitűnőbb körülmények 

szervezte meg az idegenforgalmat, a láto
gatók 

rrra a kényelem eszközeit teremtette meg olv 

hogy a weekend ma már felüdülést jelent és 

berek, ha lehet, nem meondanak le róla. 

ció 

) KÉKFENYŰ UCCAI LAMPAK. A 
város 

elmi osztálya elhatározta, hogy a város
 uccáin 

yű villamos lámpákat szereltet föl. Ezek a 

ű lámpák, amelyeknek felül ernyőjük van, 

lestet a járókelők számára kellően 
megvilágít- 

agasból azonban nem láthatók. Nag
yon elő- 

az ilyen kékfényű lámpák esetleges légi tá- 

setére, mert a repülőgépeknek n
em szolgál- 

K célpontot. Egyelőre negyven ilyen ké
kfényű 

szereltek föl, amelyeknek most megtartott 

próbája kitűnően bevált. A kékfényű 
lám- 

erelését folytatják. 

HALÁLOZÁSOK. Meghaltak: Sutean 

e negyven éves földműves, Markov Mária 

tett Kitalics harminckilenc éves, Schedt Pé
ter 

öt éves dohánygyári könyvelő, Crangulita Ale-
 

hetven éves földműves. 

Hazaárulás miatt sok embert leta
rtóz- 

Danzigban. Danzigból jelenti a Pat ügy- 

: Hazaárulás vádja miatt a da
nzigi tit- 

dőrség több személyt letartóztatot
t, aki- 

pülőgépen Berlinbe szállítottak. 

vadászat az ír forradalmi hads
ereg ve- 

i után. Londonból ielentik: A belügyminis
z: 

ndeletet adott ki az ország valamennyi 

tengeri kikötőparancsnoksága s
zámára, a 

i örvénytelen ír forradalmi bad- 

et fontos személyiségét. akik megkí
sér- 

Berlinből jelentik: A nemzeti szocialista 

pártélet keretein belül a Harmadik Birodalomban 

őriási arányú mozgalom indult meg a tannen- 

bergi csata huszonötödik évfordulójának méltó 

megünneplésére. Az emléknap augusztus 27. és 

29-én zajlik le Tannenbergben és a környékbeli 

síkon, ahol Hindenburg tábornagy pihen az óriá- 

si méretű mauzoleumban. 

Az emlékünnep első napjára mintegy 150 
ezer ember megérkezését várják Kelet- 

Poroszország e távoli pontján. 

A résztvevők között impozáns számban vonul- 

nak fel a nagy csata életbenmaradt harcosai, 

akiknek részére különleges meghívót bocsátott 
ki a birodalmi nagyvezérkar. Németország min- 
den részéből különvonatok szállítják a hatalmas 

tömeget Tannenbergbe. A német államvasutak 
ez alkalomból 75 százalékos utazási kedvezményt 

nyújtanak és a közbeeső állomásokon egyes uta- 

sokat ingyen élelmezésben részesítenek. Mások 
az emlékünnep időtartama alatt egy napi egy 
márkáért étkezhetnek az ideiglenes táborokban. 

A százötvenezer főnyi zarándokcsoport részére 
többezer sátrat emelnek mintegy 1500 méterre a 
mauzoleumtól a nagy kiterjedésű síkon, melyet 

éjszakánként pazar fénnyel fognak bevilágítani 
a már szerelés alatt álló ívlámpák. 

Az emlekünnep első napját Hindenburg tá- 
bornagy mauzoleumának felkoszorúzására szen- 

Százötvenezer ember vesz részi 
a tannenbergi ünnepélyen 

Hitler kancellár már egy hónapja készül a beszédre. Ingyenesen
 

élelmezik a lannenbergbe ulazó közönséget 

telik. A második napon nagy katonai gyakorla- 

tok zajlanak le, míg a harmadik napon megkez- 

áődik az órákon át tartó diszfelvonulás, melyen 

a német szárazföldi és légi haderő valamennyi 

egységei k kiküldött díszcsapata és légi osztaga 
résztvesz. 

Hitler birodalmi vezér és kancellár nagy bes 
szédet mond az emlékünnepen, 

melynek során ismerteti a birodalom politikai 

szándékait. A Führer már egy hónapja dolgozik 

beszéde elkészítésén. 

A NÉMET HADUZENET NEGYEDSZÁZA- 
DpoOS ÉVFORDULÓJA 

Berlinből jelentik: A világháboru kitörésé- 

nek évfordulóján a német hadsereg főparancs- 

noksága napiparancsot adott ki, amelyben egy- 

feszt Brauchitz vezérkari főnök, másrészt Gö- 

ring marsall méltatják a történelmi nap jelen- 

tőségét. Brauchitz napiparancsa többek között 
ezeket mondja 

- Ismét megkisérlik Németország bekeri- 

tését. Mi békét akarunk. Ha azonban ujabb küz- 

delemre kerül a sor, ugy ellenfeleink arról fog- 

nak meggyőződést szerezni, hogy a német nép 

egységes lelki és technikai felkészültséggel fog 

eleget tenni kötelességének. 

Z A német légi haderő készen áll, hogy 

minden rendelkezést a lehető leggyorsabban, 

legpontosabban és ellenfeleink által nem is sej- 

tett átütő erővel végrehajtson. 

(- JÓZSEFFALVAÉERT. A leégett Józseffal- 
va részére tegnap a következő adományokat vettük 

át: N. N. Detta 500, N. N. 50 lei. Gyüjtésünk vég- 

összege a mai napig 60.716 lei. A gyüjtést folytat- 

juk és minden adományt a Déli Hírlapban nyugtá- 

zunk. 

(-) VASAÁRNAP CSAK A KÜLVÁROSOK- 

BAN LEHET BOROTVAÁLKOZNI. Megírtuk, hogy 

a fodrász és borbélymesterek céhének ülésén a va- 

sárnap délelőtti munka mellett foglaltak állást, de 

az egyes mesterek belátására bizták, hogy vasárnap 

délelőtt nyitva tartják-e az üzletét, vagy sem. Ez a 

rendszer rövidesen megváltozik, mert vasárnap dél- 

előtt tizenkét óráig csak a külső várcsrészekben levő 

borbélyüzletek lehetnek majd nyitva. A város köz- 

pontjában levő borbélyüzleteket vasárnap délelőtt 

zárva kell tartani. A város központjának tekintik az 

egyes városrészek főútvonalait. Hogy milyen uccák 

tekinthetők külső városrésznek, azt az erre vonatkozó 

miniszteri rendelkezés alapján állapítják meg. 

() TILTOTT MUTÉT ALDOZATA. Nescu 

Anna huszonhét éves nagytopolveci asszony két hét 

előtt tiltott műtétet hajtott végre magán. A műtét 

következtében vérmérgezés lépett fel és a fiatal asz: 

szony meghalt. 

FRISS TöLTÉSÜ 

HEDE gyógyviz 
érkezett! 

Mélyen leszállított áron minden tételt 
szállítunk 

ngliába való eljutást, ne engedjé
k angol 

re. Ez a parancs 

tesére vonatkozik. 

op Traian miniszter befejezte erdé
lyi 

Eeurestiből jelentik: Beszámoltunk 

n kolozsvári egyetemi ta- 

leltározási minisztere ju- 

majd a következő napokon 

radon és Máramarosszigeten 
a román 

ejlődéséről tartott előadást. 

ban tett látogatása során a mi
niszter az 

osházákon és prefekturákon me
gadta 

zkedéseket a közelmultban elren
delt köz- 

leltározási munkálatokra vonatk
ozólag. 

ogy Pop Traia 
államvagyon 

Sean Russelre és egyik 

JONASIUS.A. 
Telefon: 21-25 ásványvíznagykereskedés 

() KINEVEZESEK A VAROSNÁL. A város 

vezetősége Iancu Cornel, Budinteanu Virgil, Teodor 

Constantin, Ferenczy Erzsébet és Starasolszki Ma- 

ria tisztviselőke állásaikban véglegesítette. Ezen- 

kívül Haas Mihályt, Capdebo Ladislaut, Novák Györ- 

gyöt, Ruja Petrut, Ardelean Mihait és Lipovan 

Aront vár si rendőrökké, Ceregan Dumitrut, Dren- 

cea Gruiat és Cinca Petrut városi adóügynökökké 

nevezték ki. 

rú ndelkezett, hogy az 

rjesszék fel a minisztériurmnba. A mi- 

en már visszatért a fővá
rosba. 

később augusztus neran Nicolae harminché
t éves vaeúti állomási elől- 

járót a lakásán holtan találták. Halálát szívszélhü- 

dés okozta 

(-) HIRTELEN HALAL. Sósd községben Ma- 

Visszakerülnek Temesvárra 

a vasutigazgatóság Aradon 
müködő osztályai 

A vasúti vezérigazgatóság eredetileg úgy ter- 

vezte, hogy a volt Terminus-szállodát, amely tu- 

lajdonát képezi, a temesvári kerületi vasútigazgató- 

ság céljaira átalakíttatja. Mint jelentettük, kide- 

rült, hogy az épület erre a célra alkalmatlan. Seve- 

tineanu kerületi vasútigazgató előterjesztésére a vas- 

úti vezérigazgatóság most úgy intézkedett, hogy az 

épületben a kerületi igazgatóság pályafentartási 
és 

számvevői osztályait, amelyek jelenleg Aradon mű- 

ködnek, helyezi el és ezenkivül Aradról ennek követ- 

keztépben Temesvárra költözködő tisztviselőknek is la 

kást ad. Az átalakitást, amelyre másfél millió leit 

irányoztak elő, már legközelebb megkezdik és őszig 

befejezik. 

Husz év előtt vonultak be 
a román csapatok Temesvárra 

Tegnap volt húsz esztendeje annak, hogy a ro- 

mán hadsereg bevonult Temesvárra. Ezzel meg
tör- 

tént a városnak és a Bánságnak Romániához val
ó 

csatolása és teljesedett a román nép régi vágya. Te- 

mesvár első román prefektusa néhai Cosma Aurel 

dr. volt, aki három nappal előbb felhívást intézett 

a város lakosságához, amellyel közölte, hogy
 a kor- 

mányzótanács megbizásából átveszi a közigazgatás 

vezetését. 

Sszakadékba zuhant egy autó nyolc 

halott. Madridból jelentik: Egy autokar, melyen
 

fallangista fiatalemberek ültek, Guesatia köze
lé- 

fallangista fiatalemberek ültek, Guesatea közelé- 

hatan súlyosan megsebesültek. A fiatalembe
rek 

aranyat és ékszert gyűjtöttek, amit a hatósá- 

goknak akartak átadni a kincstár javára. 

- Megoldódik a holland kormányválság. 

' gából ielentik: Vilma holland királynő cs 

trtökön kihallgatáson fogadta a tradicionálista 

párt elnökét, Jonkher de CGeert. Hírek szerint 

királynő a pártelnököt bízza meg az úi kor. 

mány megalakításával. 

Meghalt Neumann Teréz, a vérző csoda. 
Pozsonyból jelentik: Neumann Teréz, a kon. 

nesreuti csoda. tegnap 41 éves koráb 

halt. Neumann Teréz 1919-ben tűzvész tkez 

tében elvesztette látását és végtagjai megbénul- 

tak, később azonban visszanyerte szemevilá 

és ettől kezdve vallási rajongásba esett. 182 

őszén kezén és lábán megielentek Krisztus s 

mái és minden pénteken átélte a Megváltó kín- 

szenvedését. 
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Bikapásztorból lett jogtudós 
az amerikai leefelső birósás ui tagja 

Newyorkból irják: Az amerikai Legfelsőbb Bi- róság tagjává most nevezték ki William O. Douglast, a jogtudomány ismertnevü tanárát, aki 40 éves korá- ban nyerte el az Egyesült Államoknak ezt a legma- gasabb közjogi méltóságát, noha a Legfelsőbb Bi- róság tagjai rendszerint idősebb, nagynevü birák és jjogászok köréből kerülnek ki. William O. Douglas kinevezése elsősorban azért keltett általános feltü- nést, mert egy kivételtől eltekintve, ilyen fiatal tag- ja még nem volt a Legfelsőbb Biróságnak, amely közjogi, alkotmányjogi kérdések megfellebbezhetet- len fóruma és fontos szerepe volt Roosevelt gazda- sági terve, a New Deal elleni hadjáratban. 
A Legfelsőbb Biróság uj birája, William O. 

Douglas 

regénybe illő karrierje révén magára vonja 
most a közvélemény érdeklődéséi. 

Mint a Post-Dispatch megirja, a Legfelsőbb Bi- 
róság uj tagja olyan változatos életpályát futott be, 
hogy az még a selfmade man-ekben gazdag Ame- 
rikában is párját ritkitja. 

GYÜMÖLCSSZEDŐ ÉSs ARATÓMUNKAS.. 
Douglas biró édesapja Minnesota államban misszionárius volt. Apja halála után a család min- den támogatás nélkül maradt. A család eltartásának 

gondja az akkor még tiz év körüli William 0. Douglasre hárult. A kisfiú nem volt válogatós a munkaalkamak keresésében. 
Elszegődött farmolkna gyümölcsszedőnek, volt 

birkapásztor és anatómunkás 
és sovány keresetéből tartotta el édesanyját, vala- 
mint testvéreit. Nehéz fizikai munkája közben is 
talált időt tanulásra. Hogy tanulmányait megköny- 
nyitse, mezőgazdasági munka helyett Clevelandban nézett munka után.Volt pincér, segitett házmesterek- nek házak tisztántartásában és takarított üzletekben. A Withman-kollégiumtól tandijmentességet ka- 
pott és noha már kora hajnaltól kezdve nehéz fizi- 
kai munkát végzett, ő lett az elnöke az ifjusági ön- 
képzőkörnek és ő szervezte meg az ifjusági vitaelő- 
adásokat. Iskolai szünidők alatt ujból vidékre ment 
és aratásnál vállalt munkát. Küzdelmes ifjúsága so- 
rán alaposan megismerfe a szegény néposztály éle- 
tét és sulyos gazdasági problémáit. 

Kitünő eredménnyel végezte el a középiskolát és 
a vakimai főiskolán az angol és latin nyelv tanára 
lett. Pénzt akart gyüjteni, hogy jogakadémiát ala- 
pithasson, de még ekkor is ő tartotta el családját 
és elhatározta, hogy búcsút mond a tanári pályának. 
Családja eltartását nővére vállalta magára és ő 
egy birkanyájat szátlitó tehervonaton potyuutas- 

ként Newyorkba utazott. 
Itt fölkereste volt középiskolai tanulótársai , 

akik azonban hidegen fogadták a nélkülözésektől 
elcsigázott fiatalembert. Egy volt osztálytársa még- 
is adott neki 75 dollárt, amivel beiratkozott a jogi 
főiskolára. Azután ismét kegyetlen és reménytelen 
küzdelem kezdődött számára a megélhetésért. 

Mintha a végzett összeesküdött volna ellene, 
képtelen volt munkát találni és már abba akarta 
hagyni jogi tanulmányait, amikor az utolsó pilla- 
natban, közvetlenül elutazása előtt értesítést kapott, 
hogy állást kap, levelezés útján kell jogi felvlágosí- 
tásokat adnia. Douglas elvállalta a megbizást és ez- 
zel élete fordulóponthoz érkezett. Most már több 
ajánlatot kapott, leckeórákat adott s folytathatta ta- 
nulmányait a columbiai egyetemen Egy év mulva 
már ezer dollár megtakaritott pénze volt. Ekkor 
megnősült, feleségével együtt iamét Newyorkban uta- 
zott. Amikor leszálltak a vonatról, egész vagyonuk 
30 cent volt, de Douglas már tudta, hogyan találhat 
munkát és az első héten 90 dollárt keresett. 

A LEGKIVALÓBB KERESKEDELMI JOGÁSZ 

1928-ban már tanára volt a columbiai egyetem- 
nek. Miután azonban magánjogász akart lenni, el- 
határozta, hogy a nyugati államokba utazik. Köz- 
vetlenül elutazása előtt azonban ismét döntő fordu- 
lat történt életében. Hutchins, a csikágói egyetem 
jelenlegi elnöke tanári állást ajánlott fel számára a 
yalei egyetemen. 

Douglas a valei egyetemen érdekes ujitásokat 

kedelmi jog tanára lett, irányelvéül azt a tanítási 
módot választotta, hogy nem jogi formulákat magol- 
tatott be a hallgatókkal, hanem 

a gyakorlati élet példáival illusztrálja a jogi 
elméleteket. 

A kereskedemi élet működését és az ügyvédek gya- 
korlati feladatait igyekezett megismertetni a diákok- 

Douglas biró egyike lett Roosev 
híveinek, amikor kitört a nagy alkotm: 
a New Deal körül. Ma, negyven év 

mos szerzett gyerekkorában. Mint a legfe 
ság tagja, Amerika minden társadalmi o 
és teljes gazdasági gépezetének egyik le : ismerője foglalja el helyét a legmagasa m yalatabb 
tületben. Egyik előharcosa az amerikai 2la áa a élet decentralizálására irányuló mezgalomna 1 
véleménye szerint Newyork tulságosan ma t0 ja a középnyugati és a távolkeleti vidékek g 
vérkeringését. 

SPORTE 
Osszeállitották 

Vitéz Ginzery Dénes szövetségi kapitány a len- gyelek elleni labdarugóválogatott mérkőzés korai, augusztus 27-iki időpontot tekintve már augusztus elején megkezdi a jelöltek edzését, amely alól a kö- 
zépeurópai kupa döntőjében szerepelt Ujpest és Fe- rencváros játékosai augusztus 10-ig felmentést kap- 
tak. Kispest külföldi útra megy, de köteles min- 
denkori tartózkodási helyét előre bejelenteni, hogy 
adott esetben Kispest figyelembejövő játékosait ha- 
zahivhassák Budapestre. 

A kijelölt játékosok névsora: 
Kapusok: Csikós (Phöbus), Szabó (Hungária), Sziklai (Ujpest), Tóth (Szeged). 
Hátvédek: Biró (Hungária), Fekete (Ujpest), 

A CAMT sikerült ünnepi vacsorája 
A CAMT a szezón sikeres befejezését és a csa- 

patnak az A-ligába való bejutását kétszáz terítékes 
vacsorával ünnepelte meg. Az ünnepi vacsora ke- 
retében Farcasnau Nicolae ügyvéd, a temesvári 
sportegylet elnöke, mondett pohárköszöntőt. Elsősor- 
han őfelsége Carol királyt éltette, majd az egyesü- 
let vezetőinek érdemeit méltatta. Köszönetet mondott 
a csapat játékosainak is azért a lelkes és fáradha- 
tatlan munkáért, amellyel kiharcolták az Aigába 
való bejutást. Végül ama reményének adott kifeje- 
zést, hegy a CAMT éportegylete, a tagok további 
áldozatkész támogatásával és a sportszerűen gondolko 
dó játékosok fáradhatatlan munkájával az A-ligá- 
ban is meg fogja állni a helyét. A vacsorán részt- 
vevő tagok és játékosok kedélyes hangulatban a ké- 
ső éjszakai órákig maradtak együtt. 

VARDAYT MEG AKARTAÁK LINCSELNI. Az 
elmúlt éjszaka több elkeseredett Mures drukker Vár- 
day lakására ment, hogy leszámoljanak vele a ga- 
latii mérkőzésért. Legnagyobb meglepetésre a já- 
tékost nem találták otthon. Átkutatták az egész vá- 
rost, azonban nem találtak az eltűnt játékos nyomá- 
ra. Valószínű, hogy Várday a veréstől való félelmé- 
ben elrejtőzött. 

EREDETI JÁTÉKOS ATIGAZOLÁS. Az Uni- 
rea-Tricolor vezetősége tárgyalásokat folytatott a 
Sportul Studentesc vezetőségével és azt kérte, hogy 
engedje át Ghenea nevü játákosát. Ezzel szemben az 
Unirea-Tricolor kötelezi magát, hogy egy évig dij- 
talanul bocsájtja a diákcsapat rendelkezésére az obori 
pályáját. A Sportul vezetősége azonban nehezen 
szánja rá magát, hogy a játékost átadja, mert egy 
kapussal még sem indulhat a bajnoki küzdelmeknek. 

A RIPENSIA FELJELENTETTE CHIRO- 
IUT. A Ripensia engedélyt kért a szövetségtől, hogy 
Chiroiut feljelenthesse az ügyészségnél, mert a já- 
tékos uj szerződést irt alá, ezért fel is vett ötezer 

leit és utólag derült ki, hogy más egyesülethez is 
szerződött. 

örök időkre eltiltotta Várdayt a játéktól a Mu- 
ves vezetősége. Várday, a marosvásárhelyi csapat 

kapusát szigoru büntetéssel sujtota a vezetőség. A 

hozott a jogi oktatás rendszerébe. Miután a keres- 

AUGUSZTUS 

kis 

EMÉNYEK 
a magyar váloga t 

keretet 
(Budafok) és a közben külfödre távozott (Phöbus). 

Fedezetek: Balog (Ujpest), Balog (Nem 
Dudás (Hungária), Lázár (Ferencváros) Ma 
(Taxi), Pázmándi (Elektromos), Sós ( 0 
Szalay (Ujpest), Szalay (Nemzeti) és Szi 
pest). / 

Csaárok: Adám (Ujpest), Béki (Phöbus 
(Hungária), Déri (Kispest), Fekete C,WM") 
vai (Frencváros), Kincses (Kispest), Kisze) 
rencváros), Mester (Nemzeti), Palatinus 
vés), dr. Sárosi (Ferencváros), Szabó III. « Biró (Hu: ) 2 ria), Toldi (Ferencváros), Tóth (Phöbus), Király (Nemzeti), Olajkár (Kispest), Szebehelyi (Taxi), Vincze és Zsengellér (Ujpest). 

i hogy a nemzeti bajnokság első csoportjába 

A PLOESTII TRICOLOR JÁTEKOS 
GLORIA CFR-BEN. Ismeretes, hogy a ploe 
color csapata kiesettt a nemzeti bajnokság el 
portjából. A vezetőség határozata értelmébe 
pat indulni fog ugyan a B) osztályban, de 
kosokat szélmek ereszti. A játékosok zöme val! 
leg Galatiban keres elhelyezkedést, ha a Glori Inis 
hajlandó lesz megfizetni a kért egy millión 
szeget. 

OLASZ ÉS SVAJCI VERSENYZŐK IS I 
NAK AZ IDEI „ROMAÁNIA KÖRÜLI KEREI 
VERSENYEN, melynek útvonala a következ 
curesti, Rámnicul Sárat, Bárlad, Iasi, Suceave 
na Vatra, Beszterce, Kolozsvár, Gyulafe 
Nagyszeben, Raámnicul Valcea, Craiova, Fites 
curesti. Az utvonal 1566 kilométer hosszu és 
szakaszon teszik meg a versenyzők szeptem 
és 17. között. 

Sporthirek mindente 
Megszámozzák az olasz játékosokut. Az 

labdarugószövetség legutóbbi ülésén úgy ha 

replő csapatok játékosait angol minta szer 
számozzák. Ez a rendelkezés már az őszi 
idényben életbelép. 

Von Cramm is játszik Románia nemzetli 
niszversenyén, A kiváló német teniszjátékos, 
lenleg svéd allampolgár, levelet intézett egyi 
restii ismerőséhez, amelyben bejelentette, h 

retne résztvenni Románia nemzetközi ten 
nyén. Tekintve, hogy von Cramm feltételei 
sak, bizonyosra vehető, hogy a főváros k 
világ legjobb amatőrjátékosának játékában 
ködhetik. Von Cramm csak három év eltel 
dulhat uj hazája szineiben 

A Victoria játékosai Bucurestiben. Cornea, 
lecan II. és Cociuban II., a kolozsvári Victo 
kosai jelenleg a fővárosban tartózkodnak, 
igazolásuk ügyében járnak el. Cornea az Úl 

játékost örök időkre eltiltották a játéktól, ezzel a 
szenzációs ügy első felvonása lezárul. 

color, Felecan II. és Cociuban II. pediz az 
csapatához szeretnének leszerződni. 
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zneai 

port né 

tközi valutakonferencia a 

tockholmban tartott nemzetközi valuta 
cián többek között Kresz Károly a 

rszági pénzintézet központi igazgató- 

t érdekes előadást a nemzetközi hitel 
Az érdekes fejtegetés egyik részét 

itt: 
Engedjék meg, hogy fejtegetésemet egy 

etlen reminiszcenciával kezdjem, amit az 

stockholmi kongresszusról magamban 

ül nem 
külföldi államadósság 

ral z 1931. évi világkrizis okairól. Ha a hitelező 

állam elzárja a piacát az adós elől, ak kor azt fizetésképtelenné teszi 

van egy másik ok is, 

amiért elkerülhetetlen, hogy a B. ad
ós ország- 

ból származó kivitel az A. hitelező o
rszág felé 

irányuljon, mert különben megtörténh
etik, hogy 

a C. orszag felé irányított export ellenértéké- 

ből a B. adós ország esetleg nem képe
s kötele- 

zettségeinek eleget tenni az A. hitelez
ő ország- 

gal szemben, ami megeshetik olyankor
, 

politikai szempontból 

Hdig megőriztem. Akkor ugyanis Pirelli 

Vemzetközi Valuta Bizottság tárgyalásai- 

kalmával oly dolgokat mondott el, ame- 

endkívüli módon, majdnem prófétaszerűen 

peigazolódtak. Pirelli úr azt az akkoriban 

pő kijelentést tette, hogy a jóvátételek és 

etségközi tartozások fizetésének csak azért 

joltak komoly visszahatásai a gazdasági 

úlyra, mert 
telező országokból mint fizetett jóváté- 

k és szövetségi tartozások eredő nem- 

zi tőkék visszaáramlottak az adós or- 
szágok felé, 

tőkeáramlás révén vált csak lehetségessé 

adósságok fizetése, hacsak részben is. Mi 

után, kérdezte Pirelli, ha ez a tőkeáram- 

gszűnik, vagy pedig irányt változtat? Fel- 

a szerint annak nem lehet más következ- 

e, minthogy a nemzetközi gazdasági élet 

súlya fel fog bomlani. 
Hogy miért kezdtem én meg előadásomat 

teminiszcenciával a stockholmi kongresszus- 

hogy miért volt ez akkoriban kinyilatkoz- 

ami most néhány év után annyira termé- 

sé vált, annak oka az, hogy a háború vé- 

egészen 1931-ig az emberek nem fogták 

vagy legalább nem fogták fel kellő mér- 
en, azt a tényt, miszerint 
tózások átutalása csakis exportfelesleg 

in történhetik, akár arúk, akár szolgál- 
tatások formájában. 

körülmény, hogy ezt az abszolut igazságot 

ismerték fel, kényszerítő módon arra veze- 

nemcsak a jóvátételeket és a szövet- 

tartozásokat nem voltak képesek fizet- 

em azokat a különösen rövidlejáratú t
ar- 

okat sem, amelyeket Közép-Európában az 

ek egymás között vállaltak, akár abból 

Iból, hogy köztartozásokat fizessenek, akár 

nstrukció stb. céljára, 
Egyben arra is rá kell mutatni, hogy min

d- 

a kiísérletek és erőfeszítések, melyek 1922. 

év között a valuták stabilizációja erdeké- 

különféle országokban történtek, 

kevés sikerrel és nagyon is problema- 

tikus eredménnyel jártak. 

fe J. 
tá ai alapjául szolgál, világosan ki- 

hogy 1931. el 
zséges módszer 
sítására, ha a kiv 
okat nyitottak volna, 
b országok vámrend 
Ezek az országok 

k a sok akadályt, mer 

1 

itelek számára 

t nem ismerték fel 

ingathatatlan té 
ása csakis látha 
lesleg útján történhetik. 
C C. i. pénz- és hitelp 

rendezett ankét folyamán a fent 

egyhangúan elismer 
It elfogadjuk, abból azt 

kell levonni, hogy 
itelező országoknak el kell határoznia 

arra, hogy az adós ország termékei- 
nek piacot nyit 

p úgy az adós ország érdekében, min 

felfogott érdekében is. Vagyis a 

a logikus következ 

B. professzor mesteri jelentésében, 

őtt az lett volna az egyetlen 

Európa rekonstrukciójának 
széles 

ám az amerikai és 
szerei ezt megakadá- 
pedig pontosan azért 

legalabp nem tüdták kellően értékelni
 azt 

telt, hogy a tartozások 

tó, vagy láthatatlan ex- 

olitikai bizottság 
idézett 

ték. Ha pedig ezt a 

másik oldalról nyer 

Többizben irtunk a kartelltörvény módositásá- 

ról. Az előkészitő munka folyamatban van 
és az azt 

mutatja, hogy a módesitó törvény 
mélyen ki fog 

hatni nagyipari életünkre. Az elgondolás az
, hogy a 

kartellek ne legyenek helmi áruvédő 
szövetkezetek, 

hanem azok a termelés olcsóbbitására és a
z árú fi- 

nomitására törekedjenek. Ezért szabályozni fog- 

ják, hogy az ellenőrző bizottság a termelőtől a 

kiskereskedőig nyemon kisérje az áral
akulást és egy- 

ben való képet alkosson arról, hogy
 a kartellek az 

ipari és bányászati racicnalizálást elősegítik-e? 

A gyakorlati kivitel az üzemi gyártás raciona- 

Mozgalom a szegénysorsu 

kisiparosok megsegitése 
érdekében 

Bucurestiből jelentik: A „Semnalul" írja: 

Az ország valamennyi munkakamaráinak
 elnö- 

kei értekezletet tartottak a fővárosban a sze-
 

génysorsú kisiparosok megsegítésére vonat
kozó- 

lag. Valópan - írja a lap -, igen sok tehets
é- 

os akad az országban, aki ges és értelmes ipar 

megfelelő anyagi eszközök híján nem tudja 
be- 

t. Ezek az iparosok kel- 
bizonyítani képességei 

lő mennyiségű szerszámot kapnak, amelyn
ek se- 

gítségével olyan életkörülmények közé k
erülnek 

majd, hogy tehetségüket kellőképpen fo
gják ér- 

vényesíteni. 

Ugyancsak a S emnalul írja, hogy a keres- 

kedelmi árúforgalom minél nagyob
b szabadsága 

érdekében, anelkül azonban, ho
gy a szükséges 

ellenőrzésen enyhítenének, a nemzetgazdaság- 

ügyi minisztérium nagy gazdasági 
és gyakorlati 

jelentőségű újitás tervével foglalkozik. I
gy töb- 

bek között egységesítik azokat az intéz
kedése- 

ket, amelyek az élet olcsokbátételére vo
natkoz- 

nak. 

Kétszeres értekesítési illetéket 

fizetnek a malmok az ilegális 
buzavásárlás esetén 

Az uj bűzaértékesitési törvény szerint azok a 

malmok, akik nem tudják igazolni, hegy minimális 

vagy azt meghaladó áron vásárolták a gabonát, a 

90 banis értékesítési illeték kétszeres t tartoz
nak fi- 

zetni. A végrehajtási utasitás szerint a malmokban 

levő ellenőrök a vásárlási pizonyitványt pe
rforálás- 

sal semmisitik meg. A regiszterek ponta
tlan veze- 

fése esetén a birság első izben 2000-20.000 lei, 

vVisszaes s esetében 5000--100.000 lei, t 
z 
t 

a külföldt tartozások =A Caps árai a közintézmények sz
ámára. 

uk, hogy az „A'" ország A hatóságoknak és a közintezményeknek, a 

hitelt B. országnak, CApS, az erdőkincstár szállítja
 a szükséges tü- 

van győződve arról, job- zifát. Az erdélyi és bánsági megyék
ben a CAPS 

ította meg az új eladá- eg 
egen biztos abban, 

kérdéses hitelt 
es kamatoka 

visszafizetű 

ha a hitelező orszá 
ország kivitele számára. 

hogy B. or- 

t, valamint tőke- 
következhet 

megnyiti 
De pénz- 

ap 
épen 5300 8400 lei, Te- 

00-10.000 lei, K 

a következőképpen áll 
si árakat: Arad-megy 
mes Torontál-megyében 72 

i 

mameza 

Az uj kartelltörvény az ipa 
törekszik 

Az ár és gyártás ellenőrzését hatékonnyá teszik
 

Uj ellenőrző bizottság a 

ras- 
0-8500 lel. Ezek 

ha a C. importáló ország valutája nem 
konvertibilis. 

Másrészt és pedig szintén 1919. után és 

1931. előtt nyert tapasztalatok folytán semi- 

iyen adós ország illetékes és lelkiismeretes 

vezetője nem vállalhat semminő kötelezettsé- 

get máskép, csak ha bizonyságot szerzett ar- 

fól, miszerint a hitelező ország által megnyi- 

tott piac lehetővé teszi majd az adós ország 

kötelezettségének betartását. A C. C. I. ankétja 

folyamán egyszersmind azt is megállapították, 

hogy az adós ország tartozik a kölcsönöket 

produktív gazdasági célokra felhasználni, hogy 

a tartozások visszafizetése valóban megtörtén
- 

hessék, másrészt viszont 

a hitelező országnak magának is kell bizony- 

ságot szereznie afelől, hogy a kölcsönöket 

megfelelő célokra fogják 

felhasználni és hogy az adós ország abban a 

helyzetben lesz, hogy exportálni és szállítani 

tudja a tartozások likvidálása szempontjából 

szükséges árukat és szolgáltatásokat. 

ri racionálizálásra 

Hzálására is ki fog tetjedni. Lehetőleg centr
alizálni 

kell a hasontermékeket gyártó üzemeke
t, hogy mini- 

mális termelési költség legyen elérhető. Irányitani 

fogják a tőkeelhelyezést, hogy feleslege
s beruházá- 

sok ne történjenek olyan ipari ágakba
n, ahol máris 

tőketelesleg mutatkozik. Ez az elv lesz döntő az 

iparpártolási kedvezmények megadásáná
l. 

A kartellek kötelessége lesz, hogy együtt dol- 

gozva a mezőgazdasággal gondoskodj
en a nyersanyag 

utánpótlásról és a terméket feljavitsa, esetleg a
 ter- 

melést finanszirozza. 

nagyadók 
kivetésénél 

A pénzügyminisztériumban rendelettörvény ter- 

vezetet készitettek, amelynek hatásköre az adómen- 

tesség javaslatán kívül a 200 ezer leit meghaladó 

egyenesadók ellenőrzésére fog kiterjedni. A bizott- 

ság elnöke egy semmitőszéki biró lesz. 

Árfolyamok 

csSUÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 3. 

ivatalos árfolyamok. (Az első szám a vételt, 

a másik az eladást jelenti). Holland for
int 75.35- 

76.52, belgas 24.01-24.36, angol font 662.40- 

672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3.78 

-3.85, svájci frank 31.88-32.36. Ezekbe
n az árak- 

ban a devizafelár is bennfoglaltatik, Dinár
 2.898- 

3.05, penző 26.50-27, német márka 40
.50-41.50. 

ONAARAK. (A Dengl és Kleinmann 

A bánsági gabonapiacon megindult 

úzában. A többi gabonanemű iránt 

piaci árak a következők: uj 

búza hetvenöt kilós 420, tengeri 415. korpa 350, 

uj zab 440, takarmányárpa 340, tavaszi ár
pa 370- 

380, muharmag 400, tökmag 900, káposzta repc
e 350, 

lencse 600-700 lei százkilónkint. í 

A Mocsonyi Antal - a Vacuum elnöke. 

Mocsonyi Antal fővadászmestert, aki több er- 

délyi pénzintézet és vállalat igazgatótanácsána 

tagja, a bucurestii Vacuum Oil Company pettó 

leum vállalat elnökévé választotta. 

Területi kartell a német rdeele 

biztosítótársaságok között. A német érdekelts 

gű romániai biztosító intézetek szorosabb együtt. 

működésére megállapodást kötöttek. Eszerint 

Transyivania, a Britania és az Agronomul 
biz 

tosítoók felosztották egymás között a piaco 

olyképpen, hogy a romániai német kisebbség 

tal lakott területek közül a Britania az ókir 

sági, a Transsylvania az erdélyi szás : 

Agronomul a bánsági sváb és a bucovin: 

videkeken fog élénkebb tevékenysé. 

Az Agronomul bi ó ő 

telmében az aradi törvényszéken már 

gyeztette, hogy a brassól fiókot ügynöl 

a bucurestii, temesvári, aradi, kolozsvári 

(=) GAB 
cég jelentése). 
az üzlet az ujb 
a kereslet lanyha. A 

só- és Szöréeny megyékben 480 

az árak a megrendelő in 
szállítva értendők. 

a 
tézmény udvarára be- ! mári és cernauti fiókokat vezér

felügyel 
alakította át. 
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Előadás. 20.15: Nápolyi dalok. 20.35: E Tokióból jelentik: Félhivatalosan jelentik, követek az olasz, illetve a német külügyminisz. seny. 21.15: Rádió ujság. 2140.: Részle Rok eteál értekezlet keretében a két fél at. tériumban folytattak tanácskozást. Mindebből orgsky müveiből. 22.45: Rádió ujság. 23. hal atlan nézetbeli eltérése miatt arra következtetnek, hogy lemezek. 28.45: Német és olasz nyelvü h , aeziatelték a gazdasági megbeszéléseket a három nagyhatalom közötti katonai szer- sélat. g, amíg el yélráka nem javasolja ződés megkötése ismét előtérbe került. Eudapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemeze azok fol át. , ; .. ; i .20: Felolvasás. 11.45: Előadás A tokiói tanácskozásokon különben résztvett a mirek 11.20 H : 

Az deleleon elelsztés oka az Egyesült all hadügyminiszter, a japán hadsereg vezérkari fő- re . e oknak Jai al kötött szerződése felmondásá- nöke és a csa attestek töl zénylő táb, : .. vak 
nál tanusított eljárása, ami Anglia álláspontját 

ábemne zés, aléráelelent elrek analg 
egmerevite a japán követelésekkel szem- . 1880. Előadás. 19. redmények 18 

a 
. 

s * e1 rtei 5 . . . 
megbeszéléseket esupá maan aaiói Végső tárgyalások folynak 1880 Előadás Tánceló ileriyik 1948 tárgyalására korlátozzák és az 1 kormá - = z adás. 20.15: Hirek. 20.25: igányzene azon fáradozik, hogy ány et szerb-horsát megegyezés ln, ngy moisbad nyzen í ő .85. Hi , f 
a fazdasági kérdések tárgyalásába az Egye- tárgyában zéne de ni é t Allamokat zzet is bele- Belgrádból jelentik: Cvetkovics jugoszláv Sudapest II. 20.30: Előadás. 21: Hirek. 21.2 .. miniszterelnök a mai napon megszakította dal- gányzene. 21.40: Tánclemezek. 22.40: Td A vezető japán katonai személyiségek teg- máciai nyaralását és Veldesbe utazott, hogy ott jelentés. 22.45: Magyar nóták és csárdásoi nap két órán át tanácskoztak Macsek helyettesével, dr. Sutejvel, folytasson a kommunistaellenes egyezmény megerősi- tárgyalásokat a szerb-horvát megegyezés érde- SZOMBAT, AUGUSZTUS 3. tését célzóő új foraralák ügyélel kében. Ugy tudják, hogy végső megbeszélésekre Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, ... ültek össze és a hazaérkező Pál jugoszláv régens- nácsadó. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés Zölértesült körök rámutatnak, hogy a tanácsko- hercegnek már átnyújtják majd aláírás céljából tanácsadó. 14.10: Rádió ujság 15.101 Al al egyidejüleg a római és berlini japán nagy-' a megegyezésről szóló okiratot. sok. 17: Országőr óra. 19.15: Időjelzés, idő 

jelentés. 19.17: Hangverseny. 20: Előadás. Talit egykori elnök fiát jelöli a köztársasági ai meól am a0s5: kádió z Hanglemezek, 23: Rádió ujság. 28.15: Hal párt Roosevelt ellen seny. 23.45: Francia és angol nyelvü hirszol mapk incinnatiból jelent ie . Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek Let telk elünatiból jelentik: A köztársasági párt bizottsága Robert Tafft szenátornál lépése- lr 1120. Fejolvaság, . Felolvasás. tottak e ent a üztársasági párt nevében jelöltesse magát a jövő évi elnökválasztáson. Benva- Hangverseny. 18.40: Hirek. 14.30: Hanglen nöknek int Tafft beleegvezését adta ielöltetésáhez. szenátor különben fia az egykori el- 15.30: Hirek. 17.15: Bátori Irén mesét 1 
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek e 

i vák és magyar-orosz nyelven. 18.10: I. szám e gőscsoport. 18.40: A' rádió postája. 19.10 ar 0a olyó előnti a kinai falvak százait zene. 19.45: Csevegés. 20.15: Hirek. 20.25: 1 
lemezek. 21: aror . zór , . 
Operett három felvonásban. 22.40: Hirek. 

Londonból jelentik: A Daily Telegraphnak műveletek miatt nem lehet betömni, a történe- Hirek német, olasz, angol és francia nyelve jelentik Hongkongból, hogy a nyári esőzések kö- lemben példátlan veszedelem fenyeget több tar- Budapesi II. Mezőgazdasági félóra. 21: E tetkeztében aggasztóán megáradt a Sárza-folyó tományt Az arular mat többszáz falut elöntött 21.20: Tánclemezek 21.50: Előadás. 22.20.: és minthogy az áttört gátak nagyrészét a had- és a tömegek Tiencsin felé menekülnek. lónzene. 22.50: Időjárásjelentés. 

Ő HIRDETÉSE áig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek Ma 1988. jul. 18-án megjelent 69094. sz. mi i niszteri rendelet, alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkeresés, elveszete tárgyak, eltűnt személ ap asel indetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lel. eerk klet éamie n etengdetések álja előre fizeendő. - Apróhirdetése kai felayannt at lebmi Hirlap kiadóhívatala, Plata I. C. Bratianu enbpin tnia i adea Cártan 8. - Kardos-írafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerül eltszbalnárofik. Fia :::::::::::::: Oiariu-trafik, Piata Dragalina 6. z etekfrafik Bul Carol 5i. - Galgóczy-irafik, Strada Brattami feja peldarizeratik. 

1 Oktatás 

2 drb. egyszobás lakás kerestetik[ tten Alkalmasás e szeptember 1-re. Címeket „Pontosan Adas-vetlet fizetünk" jeligére, a kiadóba. 1067 z nkáslei zzzmrzzzzzmzzzazzmzran. ; Hordók 20 arb. eladók. 1V., Str. 1 zeeterle, en éves könnyű Liceumi tanár előkészít javítóra ro- Ha szép akar lenni? cu Vacarescu 39. Megtekinthető a d 
ivanukára felvétetik. Cím a kiadó. mán-franciából. II, Sir. Dacilor 4 Használjon KULKA-féle Htiom- úrákban. Házmesternél. 11 1064 jtó 11. 1167 fejkrémet, Hiom-tejszappant K2resak bejárónönek tisziess ; : pudert három szinben. Kap- i Metönféle zonyi egész 2 aa Pótvizsgára lelkiismeretesen előkészi. ató kizárólag a tkezni II, Bale N 206 tek, elsősorban román nyelv és iroda i A pratási hatdrban 82 held szántó 1206 lom, történelem, földrazj, és francia Városi aséanga e nyelv, és irodalomból. Edd fá b g eleté ieles társat kere 

1ényt nó igi ered- ó Búziás, Str. Soimilor 5. pények garantálják a sikert. szerlárban . El éz Mana s az m gy 9y Üzlethelyiség Str. Dacilor 10 ala efon: 1 : a Fekete Sashoz? az Aran azonnal kiadó. Érdeklődni lehet: S 
Szárvas épületben I, Piata I. fel laggyár III. Str. Odobescu 13. 
Brátianu. lefon: 38-388. 

! mal menne 47 éves, földműves is- kotát végzett, nős gyermektelen férfi Cím: Béres Dániel III., Str. Victor 

mn (065 Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- e e . ee . 
gzett igen szé i i írással, volt könyvelő, a ént rana kiadó. IV., Str. Mircea Voda 8. 1039 

i vagy faüzletben írnoki állást vál- 

1070 

góőjjön ön is családjával nyaralni 

Modern 2 szobás lakás szeptember 1- Kényelmes szállodák, elsőrangú konyha, hegyilevegő, az ország 
lal. Szíves megkeresések Győrf i ; 

2 ... 
meg ríy Bol- ( re kiadó 1.400 leiért III. Str. (Vadul ik leg: ; gmodernebb dfürdője dizsár II , Str. Bráncoveanu 35. 1066 Cálugáreni 18. Telefon: 37-48. 1205 . egyik legszebb és legmodernebb gyógy és 

Axomtatja a EIRLAR tipograia si asiitura 8. a, e Arad. 
l " 2 


